

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.857.

Madrid.—Lunes 24 de Junio de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MADRID POR DENTRO

¿PODEMOS SER LIMPIOS?

Desde su rincón provinciano, un mi amigo aportó á la corte sin más finalidad que conocerla. Sinceramente me ha comunicado sus impresiones.

—Madrid—me ha dicho, entre otras cosas—es un pueblo muy sucio.

Esta afirmación categórica no me ha sorprendido, porque antes de que el buen provinciano nos descubriera había sido ya formulada por los de dentro, ora en los papeles públicos, ora en las apacibles tertulias de café, donde todo descuidado—y cuenta que los hay—tiene su asiento.

Mas como mi amigo lleva en Madrid pocos días y su conocimiento de la corte ha de ser por fuerza muy superficial, entiendo que su afirmación de que Madrid es un pueblo muy sucio se refiere por modo exclusivo al aparato exterior de la urbe: á lo que tienen que sufrir los que recorren las calles por su pie; á lo que tienen que lamentar los que se fijan en el estado de las fachadas y en la disposición de las mismas calles. Y es así, pues le deja lleno de asombro esta réplica mía:

—Hay algo en Madrid más sucio que Madrid.

—¿Es posible?

—Sí: los madrileños; mejor dicho, los que en Madrid vivimos. Esta suciedad colectiva no dimana de que todos, individualmente, propendamos á ser sucios. No. Es una suciedad obligatoria, impuesta por las circunstancias. No podemos ser en Madrid de otro modo porque no contamos con medios para ser limpios.

El amigo, que ha visto danzar por Madrid tantas mujeres y tantos hombres aparentemente limpios y muy acicalados, se queda como muerto y me pide una más amplia explicación de mi tesis. Yo me veo en la precisión de darle un curso rápido de lo que no puedo llamar higiene privada, toda vez que la primera materia no existe. Diré mejor de falta de higiene en la vida privada madrileña.

Muy vulgarizado está el aforismo de que es la cara el espejo del alma. Amplificando la idea, también se ha dicho que al aspecto general de los cuerpos responden los estados de conciencia: ¡Vive Dios, que si ello es verdad, de conciencias turbias debe estar llena la corte, ya que colmada está de cuerpos que apuradamente tienen noción de la existencia del agua, con abundar tanto en Madrid ese líquido indispensable para la vida!

Si fuera posible enderezar á cuantos viven en Madrid, uno por uno, esta pregunta: «¿Cuántas veces se baña usted á la semana, al mes ó al año?»; y si fuera posible conseguir que todos contestaran verdaderamente, quedaríamos horrorizados al ver la proporción pequeña de los que con alguna periodicidad se bañan.

¿Por qué sucede esto? ¿Es que los que dejan de bañarse tienen horror al agua? ¿Es que no quieren? ¿Es que no pueden? Es que no cuentan con medios para bañarse, dicho sea categóricamente y sin perjuicio de la demostración.

Un médico dice á una persona que anda delicada de salud:—Es forzoso que cambie usted de clima. Lo indicado para usted es un puerto de mar. Vaya á Biarritz, á San Sebastián, Santander... Lo que usted prefiere.

Y el paciente, si no dispone de medios con que realizar el cambio de clima, ha de contentarse con proferir, entre lacrimoso y resignado, esta frase desconsoladora:—No puedo, doctor. No tengo dinero.

Del mismo modo, dicen los higienistas á los habitantes de Madrid, como á los de todas las latitudes:—Baños con frecuencia si queréis vivir sanamente.

Y la mayoría, la inmensa mayoría de los pobladores de Madrid, tienen, como el paciente referido, que limitarse á responder, no sin antes pasar la vista por su menguado presupuesto:—Señor higienista: yo no puedo bañarme, aunque bien quisiera, porque mi situación no me lo permite.

—¿Pero tanto cuesta—se preguntará—bañarse en Madrid?

¡Ah, mi querido amigo! Sígame escuchando con atención y luego reflexione.

Estos tres caminos hay para el baño:

Primero, tenerlo en casa. Es el procedimiento más cómodo, más agradable.

Segundo, acudir á los baños públicos, si los hubiere.

Tercero, utilizar las casas de baños, industria privada que se ofrece al público mediante la sujeción á una determinada tarifa.

¡Cuarto de baño en casa, ideal irrealizable para cientos de familias de la clase media! ¡Qué triste sería también por sus resultados una estadística puntual de las casas de Madrid que disponen de cuartos de baño y de las que dejan de tenerlo!

El núcleo mayor del vecindario de Madrid se agita en esa capa media cuyos componentes ocupan cuartos de un alquiler mensual que oscila entre los diez y los veinte duros.

¿A cuál de los correspondientes caseros se ha ocurrido, ni por equivocación, dotar á esas casas de un mal cuarto de baño? ¿Y no tendrían ese mismo casero por loco al pobre inquilino que le fuese con la exigencia de que le habitara un cuarto para el baño? El inquilino nunca se decide á introducir la mejora por su cuenta y riesgo, no sólo porque en la generalidad de los casos carece de medios y aun de cuarto sobrante que pudiera dedicar

á ese menester, sino porque considera que no ha de eternizarse en la casa, ya porque se le quede chica al agrandarse la prole, ya porque sea el casero quien agrande el alquiler; y á beneficio del casero quedaría íntegra la mejora al decidirse el inquilino á la mudanza.

Y no se diga que en esas casas se puede arreglar todo con la adquisición de una bañera. En unos cuartos no hay donde colocarla. Otras familias no disponen de un remanente metálico con que adquirirla. Otras, en fin, carecen de una doméstica que es necesaria para que se pase el día preparando el agua del baño y limpiando después del baño la bañera.

¡Baños públicos! Buenos Ayuntamientos nos dé Dios que tal idea conciben y realicen. Acaso fuera ese, un holgado servicio de baños públicos, servicio municipalizado, que hasta podía proporcionar al Concejo una buena renta, el que hiciese el milagro de que los madrileños nos pudiéramos bañar. Pero en este punto estaban mejor en España en tiempo de los romanos y en tiempo de los moros. ¡Baños públicos! ¡Vaya usted á decir al «numerable ejército de familias del «quiero y no puedo» que sumerjan sus humanidades en esa charca cenagosa que llamamos Manzanares, y es lo único de que podemos disponer en materia de baños públicos!

Tienen, pues, los infelices que recurrir á las casas de baños, cuando la necesidad de bañarse aprieta, por ser ya irresistible la suciedad oculta. Y entonces...

La menor cantidad de familia es la que constituye un matrimonio sin hijos y sin agregación de parientes de una y otra parte. Tomemos el tipo de familia inferior: en cuanto al número.

El matrimonio penetra en la casa de baños y con arreglo á tarifa paga:

Por la utilización de dos pilas, 3 pesetas.

Por la ropa, 0,50.

Por dos pastillas de jabón, 0,50.

Son cuatro pesetas en números redondos. Afádate, ya fuera de tarifa, otros cincuenta céntimos de propina al bañero ó bañera, que se la reclamarán con los ojos y con todas las actitudes de su cuerpo.

Item: otro par de reales que hay que poner á la cuenta del tranvía para ir y volver de la casa de baños.

Es decir, que al matrimonio se le ha permitido permanecer media hora en remojo; que ese plausible acto de higiene le ha costado sus buenas cinco pesetas; y que si el matrimonio tiene su presupuesto como lo tienen los más de los habitantes de Madrid, calculado al céntimo, no volverá á la casa ó baños hasta que los cuerpos lo pidan otra vez de un modo escandaloso. Y esto ocurrirá, probablemente, ¡un año después!

Con esto, calcúlese lo que significará el problema para las familias numerosas.

Mi amigo el provinciano, convencido de que los madrileños no se pueden bañar porque no tienen dinero para bañarse, ni autoridades ni corporaciones que se cuiden de evitar la suciedad obligatoria, marcha á su rincón llevándose de Madrid la más triste idea.

Al marcharse le digo, según es de cajón:—Que se conserve tan sano y tan bueno.

Y él me contesta, con cierto retintín:

—Y ustedes que se conserven... ¡más limpios!

F. AZNAR NAVARRO

EL REY EN SAN SEBASTIAN

Después del almuerzo.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Su Majestad el Rey descansó en Miramar después de almorzar.

Tomó el té á las cinco y salió en automóvil en dirección al Hotel Reina Cristina, acompañado de los Sres. Sánchez Gómez y Nardiz.

En el hotel Reina Cristina.

Al llegar al Hotel Reina Cristina fue recibido por el gobernador civil, el presidente de la Sociedad Fomento, D. Guillermo Brunet; D. Luis Gaytán de Ayala, el arquitecto Sr. Urcola, el presidente de la Diputación y el comandante de Marina.

El pintor Salaverria.

El Ayuntamiento y enorme gentío del vecindario de Lezo han recibido al pintor Elías Salaverria.

El Ayuntamiento le ha ofrecido un banquete de 85 cubiertos.

Se celebrarán en su honor algunos festejos populares.

Regreso á Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Su Majestad el Rey ha regresado á Miramar á las siete y media de la tarde.

Partido de balompié.

En el campo de Ondarreta han jugado un partido de balompié los equipos de Barcelona, campeón de España y Real Sociedad, de San Sebastián.

Ha resultado muy interesante.

Lo ha presenciado numeroso público.

Ha ganado Barcelona por dos goals y uno San Sebastián.

Tiro de pichón.

Se ha celebrado en Eibar la tirada de pichón que ya anuncié.

Ha ganado el premio del Rey el Sr. Gorostidi, el segundo el Sr. Larrarte y el tercero se lo han repartido el marqués de Villamayor y el Sr. Ostolaza.

Otro partido de balompié.

En Tolosa han jugado un partido de balompié los equipos Sporting é Irún Deportivo.

Ha ganado Irún por cuatro goals.

MARRUECOS

Desde Melilla (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Fiesta taurina.

MELILLA. (Domingo, noche.) En Cabo de Agua se ha celebrado una becerrada, asistiendo una selecta concurrencia, que en gran parte pasó de Chafarinas.

Fue presidida la fiesta por tres bellas señoritas.

La Plaza se había formado con banquillos y tablas de las camas de la tropa.

Se efectuó la suerte tancredil.

Los excursionistas regresaron muy satisfechos.

De la Escuela de Guerra.

Han marchado con dirección á Ceuta, á bordo del vapor Villarreal, los profesores y alumnos de la Escuela de Guerra.

Para despedirlos acudieron al muelle el capitán general y los generales Jordana, Urzaiz y Gutiérrez.

El correo.

El vapor correo, á causa de la densa niebla, tuvo que refugiarse en la ensenada del cabo de Tres Forcas.

Cuando se dispuso la niebla, continuó su rumbo, llegando sin novedad á este puerto.

El ferrocarril á Zelúan.

Se encuentra en Melilla el ingeniero señor Roda, autor del estudio y tendido del ferrocarril á Zelúan.

Las estaciones quedarán terminadas en breve. En el mes próximo llegarán las máquinas y el material móvil, estableciéndose seguidamente el servicio regular de trenes.

En las posiciones.

Reina completa tranquilidad en todas las posiciones avanzadas.

Desde Ceuta (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Los trabajadores del buque encallado.

CEUTA. (Domingo, noche.) Han continuado los remolcadores y los buzos que han venido de Gibraltar para realizar los trabajos de salvamento del vapor *Clemwood*, encallado debajo del faro de Punta Almina.

Han sido tiradas al mar 400 toneladas de mineral.

A consecuencia de la marejada se inclinó el buque de costado.

Con este motivo aumentó el peligro para los trabajadores.

Los obreros de Ceuta que trabajaban á bordo se declararon en huelga, solicitando el jornal de quince pesetas diarias, en vista de lo peligroso de la faena.

Como consecuencia de la huelga se traerán obreros de Gibraltar para continuar los trabajos.

Excursión á Tetuán.

A bordo del remolcador *Manuel María* han salido, á las ocho de la mañana, varios oficiales de la guarnición con sus familias.

Los excursionistas han desembarcado en el sitio llamado el Rincón, y continuarán el viaje hasta Tetuán en automóviles.

Al frente de la expedición ha marchado el teniente coronel de Infantería Sr. Lombardero.

Se proponían los excursionistas regresar en automóvil esta noche.

El «General Concha».

El cañonero *General Concha* marchó con objeto de realizar un viaje de crucero hasta Río Martín y Alhucemas, vigilando la costa.

El regreso de las fuerzas.

Se dice que á fines del mes actual regresarán las fuerzas de Infantería pertenecientes á los regimientos del Serrallo y de Ceuta, que fueron á Melilla formando la brigada mandada por el general Zubia.

Ayuntamiento para Melilla.

El concejal D. Eduardo Mayorga presentó una moción proponiendo al Ayuntamiento de Ceuta que se dirija al Gobierno apoyando la solicitud de 2.500 vecinos de Melilla que piden sea formado el Municipio y administrados por un Ayuntamiento los intereses de la plaza hermana.

Por unanimidad fué tomada en consideración la proposición del Sr. Mayorga.

Mohamed Torres.

Con el propósito de pasar unos días en esta plaza ha llegado Mohamed Torres, sobrino del primer ministro del Sultán, fallecido.

Acompañan á Mohamed Torres los prestigiosos moros Abd-el-Kader, Zin-Zin y otros.

Moros invitados.

Invitados por el capitán de Ingenieros señor Codes y demás oficiales del mismo Cuerpo que se encuentran en el campamento del Rincón, el cónsul de España en Tetuán, señor López Ferrer, el ex bajá Lebady y varios otros moros ricos de la ciudad mora asistieron á una fiesta.

Los ingenieros obsequiaron con un banquete á los invitados que asistieron á la fiesta, que significa el testimonio de cariño de los tetuanes para con los españoles.

Ceuta-Tetuán.

Habiendo terminado los trabajos de afirmado del trozo de carretera entre Asmir y el Rincón, ha quedado reanudado el tránsito de automóviles entre Ceuta y Tetuán.

Asociación Hispanohebra.

Escríben de Tetuán que, presidida por el

cónsul español, se celebró una Asamblea para constituir definitivamente la Asociación Hispanohebra.

La reunión estuvo muy concurrida. El cónsul, en un brillante discurso, declaró que podrán considerarse como súbditos españoles todos los hebreos que residen en Tetuán, y anunció que por iniciativa del Gobierno de España comienza una nueva era de prosperidad para la raza israelita.

Dedicó elogios al doctor Bandelac, iniciador de la Asociación.

Se dieron al finalizar entusiastas vivas á España y al Rey.

Movimiento del puerto.

Han fondeado en este puerto el *Cabo Páez* con carga general, procedente de Gibraltar, y el *Eloisa*, procedente de Mazagán, con cargamento de granos.

El correo á Tetuán.

Es objeto de elogios el propósito del administrador de Correos, que realiza gestiones para que la correspondencia entre Ceuta y Tetuán sea llevada en automóvil y para que se instale un buzón en la barriada de Romeu, situada en el camino de Tetuán, en el lado de las puertas al campo.

COSAS DE LA ALHAMBRA

«La Puerta del Vino»

Nuestro particular amigo D. Juan Echevarría Alvarez, ex diputado, propietario y director de *El Noticiero Granadino*, ha publicado en éste estimado colega un documento artículo acerca de la cuestión de las propiedades particulares en la Alhambra, y de las denuncias hechas á propósito de la *Puerta del Vino* por el senador señor conde de Benalúa.

He aquí algunos párrafos de dicho interesante trabajo, que aclaran completamente lo ocurrido:

«Dejando á un lado el asunto del Generalife, el del Carmen de los Ingenieros y el de las edificaciones entre la Casa Real y la Torre de las Damas, por no ser del momento, fijémosnos en la *Puerta del Vino*, que es lo que concretamente se debate.

En primer lugar, este caso no tiene más trascendencia que la de ser rematante en la subasta un comerciante de antigüedades; pues si de propiedad particular será por efecto de dicha subasta de propiedad particular era antes de ella.

No es motivo, pues, para rasgarse las vestiduras, esta enajenación, por la enajenación en sí. En segundo lugar, no es la *Puerta del Vino* la que ha salido á subasta. Se suele hablar y escribir con una ligereza pasmosa.

Y para demostrar la anterior afirmación, voy á reproducir la parte del edicto de 15 de abril de 1911, publicado en el *Boletín Oficial* del 19, autorizado por el juez del Salvador, D. Antonio Bellver de Oña, y el actuario D. Ramón Ruiz de Peralta y García, reproducción que demostrará que la *Puerta del Vino* no ha sido subastada.

En la relación de bienes sacados á subasta por virtud de un juicio ejecutivo, la descripción de la finca enlazada con la parte alta de la *Puerta del Vino* era la siguiente: «Otra casa, propiedad de don... demarcada con el número 2 moderno y único, de la manzana 551, situada en esta ciudad, fortaleza de la Alhambra, é inmediata á los Arcos que constituyen en lo antiguo la llamada *Puerta del Vino*, sobre la cual pisa, parte de la fábrica de dicha casa, que se compone además de la casa habitación, de un jardín y huerto, que todo forma una sola finca, valuada en 22.500 pesetas.»

Es decir, que de la *Puerta del Vino* no se ha enajenado más que la parte de ella que está sobre el arco y por debajo del tejado, y como esta propiedad (?) no puede tener otro título que el abuso del propietario, ejecutado abriendo un boquete en la parte meridional del arco—que pasó á ser medianería al edificar á su lado—de aquí que la reivindicación por parte del Estado no exija desembolso alguno, sino el ejercicio de un derecho indiscutible, el cual será tanto más indiscutible si se llega á probar que quien se adueñó de la parte alta de la *Puerta del Vino* fué el entonces representante del Estado en la Alhambra.

No habiéndose enajenado la *Puerta del Vino*, huelvan los temores de que desaparezcan los azulejos de las enjutas de la segunda fachada, que caen al exterior, los cuales no pueden arrancarse, como no sea con todos los caracteres del hurto, delito de que no debemos suponer capaz al rematante, sea quien sea.

He aquí á lo que queda reducido el asunto que tanto ha dado que hablar.»

SINIESTROS Y CATASTROFES

Cuarenta víctimas.

LA HAYA. Un cablegrama de Java dice que ha ocurrido en dicha isla una catástrofe terrible.

En un puerto hundióse una pasarela donde numerosos musulmanes esperaban el momento de embarcar.

Cayeron cincuenta al agua.

Ha habido diez y ocho muertos y veintidós heridos.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

VIDA UNIVERSITARIA

AUTONOMIA UNIVERSITARIA

Aspiraciones; propósitos.

—Compañero—decíame D. Rafael Conde y Luque al despedirme la última vez que fui, según acostumbro, á presentarme á él como «oficial transeunte» ante el «capitán general académico de Castilla la Nueva», no ha de pasar esta legislatura sin que yo plantee en el Senado la cuestión de la Autonomía universitaria; estoy resuelto á no parar hasta conseguirla.

Estas palabras tan lisonjeras—«compañero», «Autonomía»,—matizadas por el fino acento andaluz del viejo hidalgo elegante, me recordaron los dos incisos de la interpelación de aquel paisano suyo: «Compadre, ¿es éste el camino de Jerez?»

El caso daba lugar á la misma respuesta: así lograremos verdadera Autonomía universitaria, como yo puedo creerme, sin gran desacato, compañero del venerable D. Rafael.

Pronósticos.

Parece, sin embargo, que ahora estamos próximos á realizar la aspiración de muchos, universitarios y no universitarios, ya muertos ó que todavía viven: Barrio y Mier, el generoso amigo de la Universidad; Conde y Luque, Azcárate, Aramburu, Ibarra, García Alix, Allendesalazar, Santamaría... Pocos días ha supe que el actual ministro de Instrucción Pública trataba de revivir en las Cortes el proyecto llamado de Autonomía universitaria; pero la noticia pedía discreción, y callé; ahora es pública, y ya puedo hablar.

La Autonomía, Ideal.

Si fuera lícito despreciar á un hombre, yo despreciaría á los hombres que tienen ideales. Así siento y lo digo, bien enterado de que cae sobre mí la abominación de todos los románticos del siglo anterior, para quienes los conceptos «ideal», «idealismo», valen por lo más selecto de la espiritualidad.

Yerran bastante; pero yerran del todo. El ideal es incompatible con las ideas; como que el ideal es la nebulosa y las ideas los astros; más humildemente: el ideal es la mina, y las ideas el metal extraído; el ideal es el copo, y las ideas el hilado; así, según el beneficio minero es más, del filón queda menos; la máxima labor del hilado es el agotamiento del vellón ó la estopa; la mejor suerte del ideal es que todo él desaparezca, hecho ideas.

Hay, sin embargo, gente perezosa que se contenta con tener ideales, que es como tener minas y no explotadas, como tener estopa ó vellones y no hilar. Hay otra gente que trata de cubrir su penuria espiritual fingiendo que tiene ideales, que es como fingir que tiene minas ó que tiene riqueza en vellones de lana ó copos de algodón. Para unos y otros el desprecio, si fuera humano: para éstos, porque mienten; para aquéllos, porque vagan.

Ideal fué la libertad, «en cuyo nombre son cometidos crímenes innumerables», dignos de tiranos; ideal el progreso, que casi todos los que lo invocan lo desconocen; ideal la Patria, «cuyos más perniciosos enemigos son los patriotas» (Taine); ideal la Autonomía universitaria: los más que la veneran, sublimados por el honor de ser «hombres de ideales», no se han parado á pensar lo que ella pueda ser, no tienen idea de ese ideal.

La Autonomía, Idea.

Quien dijera «dejadme valer solo, para hacer lo que me plazca», sería, si quiera teóricamente, un libertino; quien dijera «dejadme valer solo, para hacer el bien», sería un autonomista. Autonomía es, pues, la situación de quien elabora la ley que ha de regir su actividad adecuadamente á su naturaleza.

Hablamos para hombres, y de hombres es errar; la actuación del ser autónomo en la elaboración de su ley no es siempre acertada; este error de hecho, no contraría el principio; lo contraría el propósito consciente de que las facultades autonómicas sirviesen para obrar, indistintamente, bien ó mal.

La Autonomía, Empirismo.

Existe ya la Autonomía en la Universidad; mas no como Ideal, pues los ideales propiamente no existen, porque son ficciones; no como Idea, porque la idea es netamente pura y matemáticamente exacta, y la Autonomía que hallamos en la Universidad está impurificada por cosas que no son de ella misma, y la faltan atributos que son esenciales á su naturaleza.

Parece autónomo el Profesorado. Nadie le impone criterio científico. La ley escrita insinúa tímidamente algunas reglas pedagógicas—exigir la asistencia, preguntar la lección—y la costumbre ha derogado el valor legal de esas reglas. La misma ley exige obediencia cuanto á deberes primordiales—, asistencia del profesor á la cátedra, á los exámenes, á las Juntas y claustros—y esa obediencia casi no tiene otro instrumento que la voluntad de cada cual.

¿Somos, pues, autónomos? No, totalmente; lo somos en convicciones, y ya es mucho; para serlo algo en Pedagogía, aun obrando bien, ha de quedar desobedecida la ley por anticuada. Pero no somos autónomos para enseñar, porque la pobreza de los medios de enseñanza y el uniformismo de las normas ineludibles—plan docente, lección diaria ó alterna, duración del curso y de las lecciones—nos obligan á hacer lo que nos parece inútil ó perjudicial á nuestros fines legítimos.

En compendio: gozamos autonomía para hacer muchas cosas que no debemos, y ca-

recemos de ella, para hacer muchas otras que estarán bien; sin cepurar mucho, cabe llamar autónomo al profesor, no á la Universidad; así sucede que siendo la actividad universitaria la de sus profesores, muchos de estos discrepamos de ella, pues nos duele su ciego automatismo; pero «sentimos, más no remediamos, porque le uno es propio, lo otro ajeno».

La lógica del error.

Pero es lógico el actual sistema universitario en lo que le reprochamos, como es lógico en su vicio el vicioso consciente. La Universidad napoleónica no fué creada para producir ni enseñar las ideas tales como son, sino para industrializarlas tales como convienen al Estado, y con ellas, instruir reclutas del Ejército de los intelectuales. No solamente los triunfadores en épocas dichas del «Terror», más todos los que estiman ciencia fundamental y hasta única del gobernante la forma externa del mando, aunque desconozcan lo que deben mandar, consideran peligrosa ocupación de los súbditos el discurrir. La Universidad napoleónica, que es la Universidad calomardina, la Universidad moyánica, la Universidad de ahora mismo, mandada sargentilmente á toque de «Caceta y Boleín», no ha sido creada ante todo como instrumento científico, más como herramienta política; habrá oscilado, con los tiempos, entre

los gubernamentales y los conspiradores; pero estas variaciones no mudan la esencia de la institución; el conspirador para conseguir, se torna siempre gubernamental en el triunfo; el gubernamental derribado, se torna conspirador para recobrar lo perdido. La Universidad, tal como existe en España es un organismo del Estado, regido por la ley del Estado; darle autonomía no es meramente darle una ley nueva, sino infundirle la vida bastante para que ella dicte su propia ley. El problema está aquí todo entero, no es ley, es vida propia lo que requiere para ser autónoma una Universidad.

La Autonomía, Sistema.

La vida de una Universidad tiene tres elementos: riqueza, enseñadores, normas de enseñanza. Si no es dueño de sus bienes, de nada lo será; quien la sufrague la dará su ley. Si no nombra sus profesores, no mandará en ellos; será su moderador aquel á quien deban las respectivas cátedras. Y la enseñanza seguirá solamente las normas que dicte quien paga, y las que adopte, en cuanto esté en su mano, quien enseña. Necesitan, pues, nuestras Universidades: Permutar su actual reglada participación en el presupuesto de gastos del Estado por cantidades libremente disponibles y de cuantía suficiente para realizar siquiera un programa mínimo de enseñanzas.

Nombrar su propio personal docente y tener la correlativa facultad de separarlo si así en justicia procediera. Formar el plan de sus estudios y designar el método para ellos. Mientras cada Universidad no logre estas tres cosas, nadie ose decir de ella que tiene autonomía. Pero dar á las Universidades de España estas tres libertaciones no es hacerlas autónomas, es hacerlas nuevas, es substituir la Universidad napoleónica por la Universidad germánica, sajona ó medioeval.

Posibilismo.

Esta debe ser nuestra aspiración, mas no con la norma de «todo ó nada»; el consejo de Letamendi es de gran prudencia: quien se empuje en tirar piedras á la luna no logrará su propósito, pero llegará á ser el mejor tirador del país. Tiramos la primera piedra hacia el blanco de la autonomía en 1901; la segunda, en el año 1905; nos disponemos para la tercera. Probablemente la piedra será pequeña, la tirada, corta; la puntería, insegura. Paciencia, constancia. Ya mejoraremos. Estamos comenzando. El caso es tirar con piedra cada vez más grande, con empuje cada vez más fuerte, con pulso cada vez más cierto.

JUAN MONEVA Y PUYOL

municipal Ramón Egea, que por su serenidad fué ovacionado.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con regular entrada se ha celebrado la corrida con ganado de Angoso, que resultó terciado. El diestro Reajo despachó los toros primero y cuarto. En el primero hizo una faena bastante aceptable, terminando con una buena estocada. En su último estuvo sólo aceptable. Rodarte estuvo bien con el capote. Banderilleó regular al segundo toro, y aunque se mostró desoso de agradar, estuvo desgraciado con el estoque. También banderilleó al quinto; después citó á recibir; con dos pinchazos y una buena estocada terminó. El torero de la tarde fué Gabardito. En su primero, tercero en lidia, toreó con el capote superiormente, estirando los brazos á ley. Cambió el capotillo por las banderillas, y después de una preparación de maestro, levantando los brazos, quebró en la misma cabeza, quedando los palos en todo lo alto. Se le hizo una estruendosa ovación. Con la muleta hizo una faena buena, terminando con un estocazo entrando bien y saliendo limpio. En su segundo estuvo bien en conjunto, haciendo una faena valentísima, que terminó con un pinchazo y una estocada.

En Eibar.

EIBAR. (Domingo, noche.) Los toros de D. Vicente Martínez han resultado buenos. Gaona, en el primero, ha pasado de muleta con desconfianza, y después de varios pinchazos, ha agarrado media buena. Al segundo lo ha muleteado también con escaso lucimiento. Dos pinchazos, varios intentos de descabello y el toro se acuesta aburrido. En el tercero se luce con el capote, prende un par desigual y luego otro superior. Muletea con serenidad y termina con un pinchazo y media caida. De estoquear el cuarto se encarga el valiente Lombardini, que lo hace bien, después de una faena inteligente. Gaona banderillea al bicho con mucho arte. Lombardini pasa de muleta bien y remata de dos pinchazos y una estocada corta en buen sitio.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los toros de Rico han resultado mansurrones. Guerrilla y Boto (hijo) desgraciados toreando y matando. El segundo ha sufrido una cogida de muy escasa importancia.

En Tolosa.

TOLOSA. (Domingo, noche.) Los toros de Soler han dado buen juego. Torquito ha quedado mal en el primero y superior en el tercero. Ocejito, mediano en el segundo y en el cuarto.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la corrida organizada por la Junta de Damas á beneficio de los heridos y de las familias de los soldados muertos en Melilla. La concurrencia ha sido extraordinaria; la Plaza estaba adornada con banderas nacionales y escudos y trofeos militares; en el ruedo aparecían dibujadas las cuatro cruces de las Ordenes militares y la laureada de San Fernando. En distintas partes de la Plaza se leían inscripciones de «Viva España! Gloria al Ejército!» Presidieron 27 señoritas de los distintos distritos de la capital, viéndose en la sobrepuerta de la presidencia á distinguidas señoritas de la aristocracia con mantillas blancas. Los toros de Carriquiri, excepto uno, han resultado mansos, siendo preciso el que se foguease á uno de ellos. Ostioncito y Pacomio, valientes; han sido ovacionados, mereciendo las orejas de sus dos primeros toros. El resto de la corrida ha resultado algo soso. En general, todos los que han tomado parte en la corrida han sido muy aplaudidos, recibiendo regalos de las presidentas; pero de una manera muy particular el picador Cid y el hermano de Pacomio, Tomás. El desfile ha resultado brillantísimo.

CORRIDA INESPERADA

UN NOVILLO ESCAPADO

Ocho transeúntes lesionados. SEVILLA. (Lunes, mañana.) Hay gran expectación sobre el resultado de la corrida de esta tarde, en la cual volverán á torear los Niños sevillanos ganado de Agüera. El tema de las conversaciones de los aficionados no es otro que las monumentales faenas que los niños ejecutaron ayer; faenas dignas de verdaderos maestreros. Se discute acaloradamente. Durante la madrugada se efectuó el encierro de los novillos de Agüera. La concurrencia en paseos y plazas era grandísima á consecuencia de la alta temperatura que hace, y que se deja sentir más intensamente dentro de las casas. Uno de los novillos se desmandó. Para no confundir alarma en el público, los garrochistas continuaron guiando á los novillos restantes hasta la plaza. El torillo desmandado, á la querencia de sus hermanos de ganadería, continuó la misma ruta que ellos, aunque algo distanciado. Por último, se alejó y emprendió una carrera por las calles céntricas de la población, hasta la Alameda de Hércules, realizando algunos desperfectos y dando grandes sustos. Al llegar al puesto de agua situado frente al teatro de Esclava, embistió contra un coche que se hallaba parado, volcándole y causando contusiones á las cuatro personas que lo ocupaban, además del susto consiguiente á tan tremenda caída... al descubierto. Siguiendo el novillo su carrera, llegó á la

calle de O'Donnell, en donde cogió y volcó á Victoriano Castillo Fernández, que hubo de ser conducido á la Casa de Socorro, en donde se le prestó asistencia facultativa. En la plaza de Europa entró el torillo pausadamente, pero vió en una de las aceras á Francisco Obispo Cabo y arremetió contra él, volteándole y ocasionándole una herida en la nariz y terrible magullamiento en diferentes partes del cuerpo. En la Alameda enganchó á Pedro Bermúdez Reyes, que iba acompañado de su esposa Rita Rodríguez. Pedro Bermúdez sufrió una importante contusión en la región occipital y terrible magullamiento; Rita sufrió también lesiones de importancia. Ambos fueron auxiliados en la Casa de Socorro. El bicho siguió su carrera, llegando á la Puerta del Arenal, en donde le detuvieron largo rato, toreándole algunos aficionados, en unión del novillero Angelillo, hasta que acudieron los garrochistas para llevarsele. Por fin pudo ser encerrado, con auxilio de los cabestros, cuando amanecía. Los heridos mejoran. Ninguno de ellos está grave. El suceso se ha comentado mucho.

ARMA DE CABALLERÍA

Promoción de segundos tenientes

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Terminados los ejercicios en la Academia de Caballería han sido promovidos al empleo de segundos tenientes los alumnos del último curso: Sres. D. Joaquín Cebollino, D. José Romero Mazariego, D. Julián Vela, D. Carlos García Salcedo, D. Francisco Corrales, don José Aguilar, D. José Olea, D. José Ortiz, D. Julián Gómez Seco, D. Gerardo Figueroa, D. Julio Pérez Salas, D. Mariano Martín Velázquez, D. Felipe Ramos, D. José Fuentes, D. Juan Vallarino, D. José González Madroño, D. Antonio Román, D. Manuel Camarero, D. Luis Gibert, D. Antonio Rebollo, don Luis Suñol, D. José Romero Mata, D. Federico Gómez Esteban, D. Fernando Barrán, D. César Casado, D. Joaquín Gómez Barreda, D. Valentín Matonil, D. Baltasar Gil, don Ramón Morales, D. Eduardo García Doceno, D. Fernando Fernández Pérez, D. Juan Infante, D. José Lahoz, D. Manuel Torres, don Severiano Esteban, D. Francisco Baturone, D. José Carvajal, D. Fernando García Betancourt, D. Fernando Freyre, D. Gustavo Urrutia, D. Rafael Jover. Esta noche se reunirán los nuevos oficiales en fraternal banquete. Mañana les recibirá el capitán general para encargarse los reales despachos.

ANDALUCÍA

El asesino de tres mujeres no parece. CORDOBA. (Domingo, noche.) Continúa desconociéndose el paradero del sujeto apodado «el Brasileño», que se supone es el autor del asesinato de tres mujeres en el cortijo próximo á la Colonia de Alcolea, de cuyo suceso di cuenta detallada oportunamente. Hoy me dicen que Pastor Soto vió y habló con el Brasileño en Casa Blanca, lugar próximo al del suceso. La versión parece tener fundamento. Cuando se conozcan más detalles los comunicaré.

ARAGÓN

Los conservadores en La Almunia. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en La Almunia de Doña Godina el acto político que anuncié, asistiendo D. Angel Ossorio Gallardo y la plana mayor de los conservadores zaragozanos. En las estaciones del trayecto han sido saludados los expedicionarios por numerosas Comisiones. Otras Comisiones de pueblos del distrito acudieron á cumplimentar al Sr. Ossorio. En La Almunia se ha celebrado un banquete de 300 comensales. D. Jerónimo Torres Aisa ha leído una carta de D. Antonio Maura, proclamando la necesidad de oponer las fuerzas del partido conservador á las corrientes revolucionarias. El mismo Sr. Torres Aisa, en brindis elocuente, ha propuesto que el distrito de La Almunia lleve un diputado conservador á las futuras Cortes. D. Angel Ossorio ha pronunciado un discurso censurando á republicanos y liberales. Ha anunciado que en las próximas elecciones generales el partido conservador presentará candidatos por los distritos de La Almunia, Belchite y Egea-Sos. A los expedicionarios se les ha dispensado en La Almunia un recibimiento entusiástico. Mitin de Sociedades obreras. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Han celebrado un mitin las Sociedades obreras, con gran concurrencia. Los reunidos han acordado: Distribuir mañana jornales á los huelguistas albañiles y destinar el sobrante á la compra de comestibles para repartirlos entre los obreros sin trabajo. Designar Comisiones para ir mañana á todos los tajos, al objeto de invitar á los obreros á que abandonen sus faenas. En el caso de que rechacen la invitación, lo comunicarán á las Sociedades obreras para que éstas resuelvan. Los patronos albañiles han acordado admitir mañana á todos los obreros, sujetándose á las condiciones expuestas en el manifiesto publicado. Los patronos metalúrgicos han rechazado la proposición de la jornada de nueve horas. Admiten horas extraordinarias con un 50 por 100 sobre el jornal, y no guardar más fiestas que la del Pilar (12 de octubre) y el primero de mayo. Se ha acordado también asistir al Congreso metalúrgico que se celebrará en octubre en Barcelona, y proponer la uniformidad de la jornada en toda España.

BALEARES

Peregrinación á Roma. PALMA. (Domingo, noche.) A bordo del Miramar ha salido la peregrinación mallorquina que se dirige á Roma.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TOROS EN PROVINCIAS

En Barcelona.—Continuación de la corrida. BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las cinco y cuarto sale el segundo, que es negro y poderoso, como el anterior. Toma cinco varas, tumba cuatro veces á los piqueros y mata seis caballos. Al salir de la suerte cae el picador Sevilla contra la barrera, dejando enhierrado el palo. El picador es conducido á la enfermería con una fuerte contusión en la cabeza y conmoción cerebral, que le impiden continuar la corrida. Cocherito coloca tres pares de las cortas. El toro está muy aplomado. Muletea Cocherito con valentía y suelta un pinchazo y una corta contraria, entrando bien. La faena ha resultado pesada, por las malas condiciones del toro. El tercero es pequeño y corretón. Después de pararle los pies Mazzantinito arremete el bicho á los caballos y ocasiona una caída de latigüillo al picador Ceniza, que es llevado sin sentido á la enfermería á causa del pozrazo. Toma el toro seis puyazos, da cuatro tumbos á los picadores y deja en el ruedo seis caballos. Mazzantinito hace una faena excelente, pues el toro está difícil. Tirase sin soltar; repite con otro pinchazo malo y suelta una estocada pasada, entrando bien y saliendo desarmado. El toro dobla. El cuarto es grande y bien armado. Los picadores se muestran recelosos, y el público les abuchea. Toma el toro seis varas y mata dos caballos. Pastor encuentra al bicho difícil y receloso, dando arrancadas y alargando la cabeza. Defiéndose el diestro con la muleta y suelta un volapié hondo. DescABELLA al primer intento. Palmas. El quinto, grande y revoltoso, es lanceado superiormente por Cocherito, que recibe una ovación. Los picadores estropean al toro, y el público protesta. Toma el bicho cuatro puyazos y mata dos jacos. Al son de la música cogen los palos los matadores. Cocherito, herido. Cocherito, entrando bien, coloca un par doble, magnífico. El toro baja la cabeza y le derriba, pisoteándole. Cocherito sale de debajo del toro y salta la barrera. Los compañeros le recogen y le conducen á la enfermería, desvanecido. Recobra el sentido y se niega á abandonar el ruedo. Sigue la lidia. Vicente Pastor coloca un par monumental y escucha muchas palmas. Cocherito brinda al tendido de sombra. Muletea con valentía y manifiesta dificultad al mover el brazo. El público exige que el diestro se retire, llamándole suicida. Cocherito se niega y entra á matar, soltando un magnífico volapié. Cae el toro, después de un intento de descabello. Ovación. Cocherito se retira á la enfermería. Presenta una fuerte contusión en el hombro derecho y otras leves en varias partes del cuerpo. El sexto, de poder y codicioso, siembra el pánico entre los piqueros, que le pinchan de lejos y en todo el cuerpo, pero sin castigar. El picador Cachiporra cae, siendo conducido á la enfermería con contusiones y conmoción cerebral. El toro acomete seis veces, derriba á los de tanda y deja en la arena cinco caballos. La Plaza parece en estos momentos un herradero. Mazzantinito, bien en los quites. Cambiase la suerte á instancias del público, y el toro, mal banderilleado, pasa á manos de Mazzantinito, que brinda la suerte á la actriz María Guerrero. La faena resulta difícil para el diestro, porque el toro está muy entero. Agarra un volapié alto y dobla el toro. Desde la enfermería. Desde la enfermería comunican que Coche-

rito ha sufrido una fuerte contusión en el hombro derecho, que le impedirá torear durante ocho días, si no hay complicación. En la corrida que debía torear mañana en Vinaroz le sustituirá el diestro Valenciano. El picador Ceniza tiene una fractura del brazo. Su estado es grave. Los demás picadores heridos presentan contusiones de poca gravedad. Comentarios. La corrida ha terminado tarde y el público se retiró de la Plaza bastante aburrido. Los Mirras resultaron de buena lámina, con bastante poder y codiciosos, siendo estropeados por los picadores. Corrida nocturna. BARCELONA. (Domingo, noche.) En la Plaza Nueva se ha verificado la corrida nocturna. Los toros de Lozano, flojos y mansos. Hipólito y Pacorro demostraron ser unos buenos toreros, tanto en la brega como en la última suerte. En Puerto de Santa María.—Final de la corrida. PUERTO DE SANTA MARIA. (Domingo, tarde.) Tercero.—«Galguito», colorado, también astillado. Un espectador se arroja al ruedo y pasa de muleta. Luego pasa... á la Comisaría. «Galguito» toma cinco varas. Chiquilín y Conejito Chico parecen bien. Manolete, de tabaco y oro, torea desconfiado. Pincha en hueso y luego media corta, descordando. El puntillero lo levanta, y Manolete descABELLA á la tercera. Cuarto.—«Coquillero», chorrea en morcillo. Morenito veroniquea bien. Bebé y su compañero rehiletean regular. Moreno da varios pinchazos, saliendo rebotado en uno de ellos. Después vuelve á pinchar hasta en la barriga. Bronca. Llega un aviso y da un pinchazo bajo. Un espectador arroja una botella á los pies del espada. El toro cae y sigue la bronca. Quinto.—«Madroñero», colorado, ojinegro. Corchallo torea por verónicas y faroles, superiormente. Toma el bicho tres varas, matando un penco. Recalco y Bebé parecen por lo mediano. Corchallo hace una faena de cerca y bien. Da varios pases de muleta de rodillas. Sufre varias coladas serias. Suelta una buena estocada, saliendo perseguido. El toro muere con la cabeza dentro del burladero. El público se arroja al anillo y pasea en brazos á Corchallo. Sexto.—«Salinero», negro, bragado. Después de lancear Manolete, bien, toma seis varas, matando un penco y causando dos batatazos. Morenito hace un buen quite, terminando con adornos, para salvar la vida á un piquero que cae al descubierto. Manolete coloca un buen par al cuarteo y otro mejor. Palmas. Remata el tercio Gonzalito. Manolete da un pinchazo y una buena. Palmas.

Un herido y varios contusos. PUERTO DE SANTA MARIA. (Domingo, noche.) Durante el escándalo que se ha producido en la Plaza de Toros ha resultado herido el sereno Manuel Sánchez Gallardo, el cual tiene fracturado un brazo, y contusos varios espectadores. En Segovia.—El rejoneador Ledesma, herido. SEGOVIA. (Domingo, noche.) Se han lidiado cuatro toros de Pablo Torres, de Colmenar, todos de poder, pero algo mansurrones. Quedaron bien los rejoneadores Barajas y Ledesma. Este último recibió una cornada que le fracturó la pierna derecha por la tibia. Las cuadrillas, trabajadoras. Mataron Agujetas y Montes II, que se portaron valientemente. La tarde, hermosa, y la entrada, buena. Empiezan las ferias con gran concurrencia de ferasteros. En Sevilla. SEVILLA. (Domingo, noche.) Como ayer

anuncié, había gran expectación por presenciar el debut de los Niños Sevillanos. A las ocho de la mañana habían quedado agotadas todas las localidades. El gobernador había adoptado rigurosas medidas para evitar los abusos de la reventa. La consecuencia ha sido la detención de numerosos revendedores. Los billetes á estos ocupados han sido expedidos dedicando el importe á beneficio de la Asociación Sevillana de Caridad. La Plaza está imponente cuando los sevillanos hacen el despejo y aun suenan las palmas al dar suelta el primer toro de los de Moreno Santamaría. Limeño toró de capa á su primero con gran valentía y lucimiento que le valió una ovación. Al dar un capotazo ceñidísimo, fué cogido aparatadamente. Estuvo Limeño algún tiempo suspendido de un cuerno. La cogida fué aparatosa, pero el niño resultó ileso. En la muerte encontró al toro difícil y buscando el bulto. Muleteó con inteligencia y propinó una estocada corta en las agujas, rodando el toro sin puntilla. Ovación. Segundo.—Pone Gaito cátedra de toreo, dando breves y completos repertorios de clasicismo. Gran ovación y música á petición del público. Sigue con quites lucidísimos. Coloca un par magnífico al quiebro; otro cambiando los terrenos, y otro de frente, superior. Ovación y otra vez música. Hace una faena de muleta incommensurable, cita á recibir y no entra bien el toro, resultando un pinchazo. Otro entrando bien, media estocada delantera y atravesada, y descabello á la primera. Ovación. Tercero.—Limeño da varios lances sin prestarse el toro á floreo. Muletea superiormente, intercalando un pase afarado y dejándose caer en el morcillo da un pinchazo en hueso. Repite con otro pinchazo hondo, bajo, y remata con una estocada un poco delantera. Palmas. Cuarto.—Gallito da el quiebro arrodillado y varios lances aceptables en los quites. Coge las banderillas y después de jugar con arte en la preparación deja un par desigual. Una monumental faena con la muleta precede á un no menos monumental volapié, que evita su trabajo al puntillero. Ovación y á pesar de la petición unánime del público no se le concede la oreja. Quinto.—Cuando sale, continúa la ovación á Gallito. Limeño torea bien de capa y se hace aplaudir. Ambos niños compiten en los quites, siendo aplaudidos. Coge Limeño un par de banderillas de las cortas y quiebra en falso y después las deja en igual suerte. Repite, dejando un palo al cuarto. Con la muleta empieza la faena con un pase sentado en el estribo. Sigue muleteando con inteligencia. Propina un pinchazo y una estocada corta que mata sin puntilla. Palmas. Sexto.—Gallito intenta torearle, pero se asusta el bicho hasta del capote. Por manso es condenado á fuego. Gallito sujeta al manso empapándole con la muleta; hace una faena breve y entrando recto deja una estocada algo atravesada. Termina descABELLando al segundo intento. El público ha quedado satisfecho del debut de los niños sevillanos, que ha resultado brillante.

En Córdoba.—Becerrada benéfica.—Un herido. CORDOBA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en la Plaza de Toros el festival taurino á beneficio de los heridos y enfermos de la campaña de Melilla, organizado por los empleados de este Ayuntamiento. A la becerrada concurrió extraordinario público que aplaudió á los jóvenes lidiadores. Angel Rueda, que actuaba de estoqueador, recibió un puntazo en la región glútea derecha y una herida leve en el dorso de la mano izquierda. Los otros dos matadores, Rafael Badurreta y Rafael Ponferrada, fueron muy aplaudidos. Hizo de Tancredo el brigada de la Guardia

Figuran en ella muchos sacerdotes y el delegado del señor obispo de Mallorca. El abastecimiento de aguas. Esta noche saldrá para Madrid la Comisión del Ayuntamiento encargada de gestionar una ley especial para el abastecimiento de aguas de esta capital.

CATALUÑA

Mitín radical. BARCELONA. (Domingo, noche.) Sin incidentes se ha celebrado en Igualada un mitín radical para combatir la vuelta de los conservadores.

El concurso hípico. Se ha celebrado el segundo día de las carreras de caballos. En la prueba nacional con 11 obstáculos de un metro, se presentaron 25 caballos.

Ganaron Mandarin, Desconsuelo, Garrofin, Mateo y Madreña, montados, respectivamente, por los jinetes Sres. Cañero, Caballero, Cerceda, Torrepalma y Apat. En la prueba de regimiento había inscriptos 40 caballos, ganando Veriente, Valona, Vello, Dinástico, Marco, Chapado y Remesú, montados por los Sres. Jurado, Sarriá, Parra, Pascual, Miquel, Parra y Miquel. La prueba de carros de industrias careció de importancia.

La festividad del día. BARCELONA. (Lunes, tarde.) La verbena ha estado animadísima en esta ciudad extraordinariamente animada, como pocas veces se ha visto igual.

Hubo un gentío enorme en todas partes, en las calles, paseos, teatros, cinematógrafos y muelles del puerto. En algunos sitios materialmente no se cabía.

Los alrededores de la ciudad estuvieron también llenísimos, especialmente el Tibidabo y la Rabassada. El pueblo se dirigió con preferencia a la montaña de Montjuich y San Gervasio.

Los tranvías circularon llenísimos durante toda la noche. La temperatura primaveral ha favorecido la fiesta. La gente se ha divertido mucho.

Al amanecer era enorme la multitud que había en la montaña de Montjuich y en la desembocadura de los ríos Besós y Llobregat que rinde culto a la costumbre de ver alir el Sol desde aquellos sitios pintorescos. No ha ocurrido ningún incidente, riña ni escándalo.

El Juzgado desde ayer a las cuatro de la tarde hasta las doce de esta mañana ha instruido sólo seis diligencias, una de ellas ayer tarde, por haber arrollado el tren de Sarriá, pasado el apeadero de la Bona Nova, a un hombre desconocido, al que dejó cadáver.

Hoy es día de fiesta: las tiendas han estado abiertas en su mayoría hasta el medio día. En los despachos, almacenes, oficinas públicas, obras del puerto, en ninguna parte se trabaja.

El aspecto de la ciudad es el acostumbrado en los días festivos. Banquete a Rusñol. Definitivamente se ha acordado que el banquete en honor a Rusñol, por la medalla obtenida en Madrid, se celebre el próximo jueves.

La romería de Viñolas. A las diez y media regresaron de la romería y mitin de Viñolas los carlistas que por la mañana habían salido de Barcelona. El tren especial los dejó en la estación del Norte, donde se disolvieron.

Dicen que no hubo incidentes remarcables durante el mitin, banquete y viaje. Al llegar a Vich los de aquella población, se aparearon y quisieron entrar con la bandera desplegada, a lo que se opuso la Guardia Civil, que intimó a arrollarla al portabandera.

La peregrinación a Lourdes. Telegrafían de Lourdes que mañana regresarán los peregrinos que allí fueron en trenes especiales desde Barcelona. El viaje y la estancia allí han sido buenos.

El único incidente lamentable fue lo ocurrido al entrar en Francia el primer tren de Barcelona, que al salir de la estación de Cervere fue silbado estrepitosamente por varios grupos.

Los republicanos progresistas. Ayer se celebró la Asamblea del partido progresista convocada por la Junta municipal del partido.

Como se recordará, la Junta municipal no está conforme con el acuerdo de la Junta provincial de quedar disuelto el partido y recomendar su unión con el reformista.

En la Asamblea convocada por la Junta municipal se acordó ir contra el acuerdo adoptado por la provincial, declarando la municipal que el partido progresista subsista; que, en vista de la ineficacia del sufragio universal, el partido declare como medio de acción el sistema revolucionario.

Acordó también, entre otras cosas, nombrar un Comité ejecutivo que asuma los poderes en la provincia y proceda a reorganizar el partido en la misma.

Honrando a una maestra. Nos comunican de Balaguer que el Ayuntamiento de aquella ciudad acordó, en obsequio a la profesora doña Francisca Vancells, que ha ocupado el cargo de profesora durante 45 años, expresar la gratitud del pueblo del siguiente modo.

La corporación en pleno, con la música municipal, visitará a la citada profesora para expresarle la gratitud que siente el vecindario por los excelentes servicios que durante cuarenta y cinco años ha prestado; que mientras viva tenga derecho a ocupar gratuitamente las habitaciones que ha tenido durante el ejercicio de su ministerio, y que estos acuerdos se comuniquen al ministro de Instrucción pública y a la Junta provincial de Primera enseñanza.

Mitín obrero. FERROL. (Domingo, noche.) Las Socie-

dades obreras han celebrado un mitin para pedir la derogación de la ley de Jurisdicciones y la excarcelación de los presos por cuestiones sociales.

A pesar de que los discursos han sido de tonos violentos, no se ha alterado el orden. Ha presidido el mitin el concejal socialista D. Antonio Bell.

Una excursión. TUY. (Domingo, noche.) Han llegado de Valencia del Miño 700 excursionistas de la Juventud progresiva de Vigo, siendo recibidos por dos músicas; unos 400 continuaron su excursión hasta Vianna do Castelo, regresando todos a Vigo por la noche.

Viaje de exploración geológica.—Los excursionistas.—Uno que se les unirá en Orense. ORENSE. (Lunes, mañana.) El gobernador civil ha recibido un oficio del ministerio de la Gobernación, con referencia a otro del ministerio de Estado, participándole que en breve llegará a esta ciudad el profesor de la Universidad de Jena, M. Wilhelm Hallfuss, que viene a efectuar un viaje de exploración geológica por España; viaje que dicho sabio había de realizar el año último, y que ha tenido que suspender a causa de un lamentable accidente.

Parece que M. Wilhelm desembarcará a fines de julio en el puerto de la Coruña, acompañado de M. Adolfo Ollerich, profesor de Hamburgo, y que ambos vendrán seguidamente a Orense, con objeto de practicar importantes exploraciones y detenidos estudios en esta provincia.

Pasarán luego a las provincias de León y Zamora, y es muy probable, casi seguro—según me ha manifestado, al hablarle del particular,—que aquí se una a los referidos viajeros nuestro compatriota el distinguido joven D. José Taboada Turridor, catedrático de la Universidad de Instituto de Granada, quien precisamente viene consagrando e desde hace tiempo a los estudios de Geografía y Geología, y respecto de cuyas materias posee interesantes apuntes.

El gobernador civil, Sr. Reixa, ha oficiado al delegado de Hacienda para que se conceda franquicia en las aduanas de la provincia a los aparatos científicos que traiga M. Wilhelm, y oportunamente dirigirá comunicaciones a los alcaldes recomendándoles guarden y hagan guardar todo género de respetos y consideraciones a los expresados viajeros, y se les presten cuantos auxilios necesiten.

ALICANTE. (Domingo, noche.) En Finestrat, en el sitio denominado Fuente Carsi, ha sido hallado el cadáver del vecino de dicha villa Miguel Llinares Mayor, de sesenta y ocho años.

Créese que la muerte ha sido casual. El Juzgado hace diligencias para esclarecer el hecho.

A la memoria de Romeu. VALENCIA. (Domingo, noche.) Esta tarde ha tenido lugar el acto de descubrir la lápida dedicada a conmemorar la muerte del insigne guerrillero saguntino Romeu.

Con este motivo, la Sociedad valenciana «Lo Rat Penat» ha organizado una procesión cívica, en la que han tomado parte representaciones de las Sociedades y Círculos políticos, de las Ordenes religiosas, cleros parroquiales, Prensa y autoridades.

En la comitiva figuraba el histórico pendón de las proclamaciones, que se guarda en el Archivo municipal, sacándole sólo en contadas solemnidades.

Procede este pendón de la época del Rey Luis I, que en 1724 dió una real cédula a favor de la nobleza valenciana. Era el pendón llevado por los síndicos de la ciudad al hacerse la proclamación de los Reyes.

Formaban la presidencia el gobernador civil, el gobernador militar, el alcalde, el rector de la Universidad, el presidente de la Diputación y una representación de los descendientes del héroe.

En la carrera habla numeroso público. La lápida ha sido colocada en la fachada del edificio de la Lonja que da a la plaza del Mercado, sitio donde fué ajusticiado el guerrillero Romeu.

El momento de descubrir la lápida ha sido solemne. Después han pronunciado discursos el presidente de la Sociedad organizadora y el alcalde.

Electrocutado. En el pueblo de Codella se cruzaron los cables de dos Compañías de electricidad.

Por este motivo fué más intensa la corriente en el servicio de alumbrado particular. Un joven que dormía la siesta sobre una cama que estaba en contacto con el cable de luz eléctrica, sufrió los efectos de la intensa corriente y comenzó a dar saltos.

Al darse cuenta de lo que le ocurría intentó interrumpir la corriente eléctrica, y sufrió tan fuerte descarga, que quedó carbonizado.

VASCONGADAS. Dos desgracias. BILBAO. (Domingo, noche.) Un tranvía que procedía de Algorta, al pasar por Erandio a última hora de la tarde, arrolló a la niña de dos años y medio, Josefa Gaizna, matándola.

El cadáver de la criatura quedó destrozado. —En Santurce se ahogó un obrero de la fábrica de Vizcaya, que cayó al mar cuando estaba pescando.

Elección municipal en Zamudio. BILBAO. (Domingo, noche.) A pesar de los temores a que hebe de referirme en mis despachos de la noche anterior, se han celebrado con relativa tranquilidad las elecciones municipales en el pueblo de Zamudio.

Habíase adoptado grandes precauciones. Sólo se han registrado ligeros incidentes. Luchaba la candidatura bizkaitarra contra la candidatura conservadora.

Han ganado los bizkaitarras, que han tenido 149 votos contra 117 que han tenido los conservadores.

Informaciones del extranjero

LAS HUELGA INGLESA

Lo que dice Asquith.

LONDRES. Una delegación de las Cámaras inglesas de Comercio ha visitado al primer ministro, Asquith, y le ha rogado ponga los medios necesarios para que termine la presente agitación obrera, que tanto daño está causando a los comerciantes é industriales.

El presidente de la Delegación dijo que si hay huelgas, en opinión suya y en la de sus colegas, es porque la vida encarece y porque el socialismo se desarrolla en las clases obreras.

Pidió que el Gobierno, para poner remedio a la presente crisis y asegurar al trabajo un período de estabilidad, hiciera lo siguiente: Ordenara la erección de depósitos pecuniarios que sirvieran de garantía al cumplimiento de los contratos de trabajo.

Aboliera el Trade Dispute Act, que impide a las autoridades judiciales embargar los bienes y fondos de los Sindicatos de resistencia. Instaurara la participación en los beneficios y el arbitraje obligatorio.

Se mostrara enérgico con los agitadores sindicalistas. Asquith respondió a los delegados diciendo: «Estoy de acuerdo con ustedes en lo relativo a que una de las causas de las huelgas es el aumento del costo de la vida.

Según las estadísticas, escrupulosamente hechas del Board of Trade, desde 1900 a 1910 el costo de la vida en Inglaterra aumentó en un 11 por 100, mientras que los salarios sólo se acrecentaron en un 3 por 100.

Y las masas obreras han sufrido tanto más cuanto que, desde 1880 a 1900, el costo de la vida disminuía continuamente, mientras que aumentaba el de los salarios.

En 1880, el costo de la vida era un 3 por 100 más caro que en 1900, y el tipo medio de los salarios inferior en un 20. Y desde 1880 a 1900, la situación fué mejorándose con gran alegría de los obreros.»

Luego Asquith dijo que pensaba establecer en la Gran Bretaña el sistema de las garantías financieras para impedir las violaciones frecuentes de los contratos de trabajo.

Hablando después del arbitraje obligatorio, dijo que este sistema no tiene bastantes partidarios ni entre los patronos ni entre los obreros.

Concluyó manifestando que el Gobierno va a abrir una información para saber si el sistema de arbitraje vigente en el Canadá era aplicable a Inglaterra, con algunas modificaciones.

UN DESCUBRIMIENTO

LA LUZ Y EL SONIDO

Los rayos del Sol gritan.

LONDRES. El mundo científico inglés sigue con una extraordinaria atención las pruebas de un invento maravilloso que ha hecho el francés M. Fournier d'Albe.

Este sabio modesto y desconocido hasta hace poco, ha inventado el optófono, un aparato que transforma la luz en sonido.

Dicho aparato, cuyas pruebas son efectuadas actualmente con éxito extraordinario en el Museo de South Kensington, tiene la forma de una caja oblonga.

M. Fournier d'Albe ha utilizado en su invento la bien conocida propiedad que tiene el selenio de cambiar de resistencia bajo la acción de una luz más ó menos fuerte.

Dicha resistencia es transmitida eléctricamente a un aparato telefónico. Y aplicando el oído a uno de los auriculares de éste, se puede medir la intensidad de una luz.

Los rayos de luna producen un murmullo agradable que parece un susurro. En cambio, los rayos del sol, al reflejarse en el selenio, dan verdaderos gritos, que son oídos a bastante distancia.

El optófono es susceptible de numerosos perfeccionamientos. Aumentando sus elementos primarios se podría dar a los ciegos de nacimiento una idea de la luz completamente nueva.

GUERRA Y MARINA

La flota rusa.

BERLIN. El conde de Reventlow publica un fondo en la Deutsche Tages Zeitung relativo a la flota rusa en proyecto.

He aquí algunos de sus párrafos: «El plan de construcción naval de Rusia se divide en tres períodos, a saber: De 1912 a 1916; de 1916 a 1924, de 1924 a 1930.

De este año próximo a 1916 serán construídos 4 grandes acorazados tipo dreadnought, 4 cruceros de tonelaje medio, 18 torpederos de alta mar y 12 submarinos.

Todos estos buques aumentarán la flota del Báltico. Hay que considerar también que 4 grandes acorazados tipo dreadnought, actualmente en construcción, empezarán en breve a navegar, y que Rusia tiene, alados de su guerra con el Japón 4 acorazados y grandes cruceros y 3 pequeños cruceros acorazados.

Por consecuencia, la flota de Rusia en el Báltico en 1916 constará de los siguientes buques de guerra: 4 grandes acorazados tipo dreadnought, 4 grandes cruceros acorazados del mismo tipo, 4 cruceros acorazados de menor tonelaje, 4 acorazados de línea y los buques auxiliares citados más arriba.

¿Qué quiere Rusia? Nunca ha tenido en el Báltico tan considerable flota. Las relaciones políticas y las agrupaciones de provincias pueden cambiar. Pero la geografía es inmutable.

No creo que haya que dar una importancia exagerada a las apreciaciones germanófilas de una parte de la Prensa rusa y relativas a las causas y a los objetos de la flota rusa del Báltico.

Las relaciones entre Alemania y Rusia son buenas y no parecen inspiradas en una desconfianza recíproca. La flota rusa se encuentra en el período de reconstitución.

Los diarios franceses suponen que Rusia, al reconstituirla, obedece a las indicaciones de las Potencias aliadas y amigas suyas.

La flota rusa—según ellos—deberá facilitar a la escuadra inglesa su acción en el mar del Norte é impedir a la flota alemana se oponga al desembarco de tropas inglesas en Bélgica, en el caso de una guerra continental.»

MISCELANEA

En pro del sufragio.

BRUSELAS. Los Sindicatos socialistas celebran numerosas reuniones preparatorias del Congreso extraordinario que celebrarán el 30 de junio.

En este Congreso discutiráse la oportunidad é inoportunidad de declarar la huelga en toda Bélgica hasta que el Gobierno conceda el sufragio universal.

Los militantes están divididos. Unos quieren que la huelga sea declarada el 9 de julio, cuando el Parlamento se reúna. Los otros desean que comience el 1.º de noviembre, fecha en que los Sindicatos tendrán dinero abundante.

El servicio marítimo en el Mediterráneo. PARIS. El ministro de Marina ha organizado el servicio marítimo del Mediterráneo con vapores que transportarán solamente el correo, pasajeros, paquetes postales y las mercancías de consumo inmediato y fáciles de averiarse, especialmente los cereales.

EL DIVORCIO EN PRUSIA

Aumento.

BERLIN. Se ha publicado la estadística oficial de los divorcios pronunciados en Prusia durante el año de 1911.

Dicha estadística señala un aumento de alguna consideración sobre las cifras de 1910. Dicho aumento es de un 2,3 por 100.

Ha habido en el reino de Prusia, durante los doce meses del año de 1911, 9.277 divorcios.

En las ciudades hay muchos más que en los campos. Y no es, según los periódicos, que en éstos se lleven los matrimonios mejor, sino que, aunque se disgustan con frecuencia, no se les ocurre separarse sino en contados casos.

En las ciudades, apenas el marido ó la mujer se pelean ó uno de ellos falta al otro, acuden a los jueces para que les devuelvan su libertad.

De 100.000 matrimonios, ha habido 216 divorcios en las ciudades pequeñas, 323 en las grandes, 49 en los pueblos y aldeas y 129 indefinidos.

En 3.586 casos fueron los maridos quienes pidieron el divorcio. En 5.691, las esposas. Casi la mitad de los divorcios fueron motivados por el adulterio.

Y hay que decir, en honor de las mujeres prusianas, que los adúlteros han sido mucho más numerosos que las adúlteras. Los hombres fueron declarados culpables en el 63,8 por 100 de los casos.

Las mujeres en el 32,2 por 100. Una revista feminista, comentando estas cifras elocuentes, insulta a los hombres y les llama hediondos, viles, sátiros y despreciables.

ITALIA Y TURQUIA

Actitud de Italia.

ROMA. «La Stampa», de Turin, en un artículo del diputado Cirmeni, quien se halla en las mejores relaciones con el ministerio de Negocios Extranjeros, dice que todas las Potencias han pedido a Italia la suspensión de su acción naval en el mar Egeo, y que concentre sus operaciones militares en Tripolitania, a fin de no provocar complicaciones.

Italia ha accedido al deseo de las naciones amigas ó aliadas; pero declarando que ella no renunciaba a su libertad de acción, y que si Turquía no retiraba sus tropas de Tripolitania, el Gobierno italiano se reservaba el derecho de reanudar su acción en el mar Egeo y de proceder a nuevas ocupaciones.

Viaje aplazado. ROMA. A consecuencia de las promesas hechas por algunas Potencias respecto al régimen futuro de las islas del mar Egeo, la Comisión de los habitantes de esas islas que debía ir a Roma para exponer sus deseos al Gobierno italiano ha aplazado su viaje.

Bloqueo levantado.

VIENA. Según un telegrama dirigido a una Casa de Viena, el bloqueo de Hodeida ha sido levantado. La «Zeit» dice que la noticia no ha sido confirmada oficialmente.

El Tesoro italiano. ROMA. La situación del Tesoro italiano el 31 de mayo último ofrece un activo de 592.480.666 francos, ó sea que ha mejorado en 222.000.000 con relación a la situación en 30 de junio de 1911, a pesar de los gastos de ocho meses de guerra y los gastos importantes hechos en instrucción y en obras públicas.

Una historia de uniformes. ROMA. La Agencia Stefani dice que se ha comprobado que el Gobierno turco ha enviado a la Tripolitania y a la Cirenaica gran cantidad de uniformes militares italianos, que se han regalado a los árabes para animarlos a la resistencia, haciéndoles creer que han sido quitados a los italianos cuando éstos han resultado derrotados.

Muchos de esos uniformes, confeccionados en Constantinopla, fueron secuestrados por el Gobierno inglés en Alejandria de Egipto.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes. Hoteles recomendados. En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA. BARCELONA. Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, desde 12,50 en adelante. Sauri, director.

SALAMANCA. Términos Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «comfort» moderno. Intérprete y coche a todos los trenes.

FRANCIA. NIZA. Hotel de Bade & O'Connor. Último «comfort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

ITALIA. ROMA. Grand-Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «comfort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

AVISOS UTILES. ESTREÑIMIENTO. Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar.—Venta en farmacias.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

COCODRILO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

JABON ZOTAL Para el tocador; no tiene rival como desinfectante.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Mionol, 5 ptas. farmacias.

ALCEGA Y ONTANEDA (SANTANDER) Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

LOMA Lámparas irrompibles. PLAZA DE BILBAO, 11

ABANICOS japoneses. Modelos nuevos, desde 25 céntimos. Inmenso surtido.—R. L. Serra, Carretas, 5 (frente a Gobernación).

«SEÑORAS!» Por ensanche del local y apertura de nuevos salones, damos principio a una gran rebaja de precios en VESTIDOS, ABRIGOS, ETC., ETC.

La Villa de Paris.—67, ATOCHA, 67. ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

FIN DE TEMPORADA. Con el 50 por 100 de rebaja líquida la Casa LUQUE (Cuesta de Santo Domingo, 4), los sombreros de señora de la actual temporada.

ENGHIEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfovasas TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de junio de 1862.

La Independencia Belga dice que ha fracasado completamente la misión que el Gobierno francés dió al cardenal Morlot, de procurar atraer á la Corte de Roma al camino de las concesiones y de las reformas.

A la primera palabra que pronunció se le contestó con una categórica negativa.

A la solemne canonización de los mártires del Japón han asistido dos descendientes de nuestro compatriota San Martín de Aguirre, que, como saben nuestros lectores, fué natural de la villa de Vergara.

Son los hermanos D. Eusebio y D. Rosalío de Muzquiz, que habían ido expresamente de España para asistir á aquella solemnidad.

Los Sres. Muzquiz fueron autorizados, uno de ellos para llevar el cirio mayor cerca de la urna cineraria, enmedio de los alumnos de la Orden de Menores, y el otro, para llevar uno de los cordones de seda del estandarte en que aparecía la efigie de su santo predecesor.

VIGO. A las tres de la tarde de hoy ha fondeado en este puerto el vapor-correo de Ultramar, París, con diez y seis días y nueve horas de navegación.

Las noticias más importantes que trae son las siguientes:

El 15 y el 27 de mayo llegaron á la Habana, de Veracruz, el San Quintín y la Margalante con el resto de la Caballería y la Artillería de pie de la expedición española, y se esperaba de un momento á otro en el Alava las últimas fuerzas españolas, que eran dos compañías de Artillería rodada y de montaña.

El 25 salió de la Habana para Santander, por la vía de Nueva York, ó de Southampton, el general Prim, á bordo del vapor español Ulloa.

Los pasajeros aseguran que las pérdidas de los franceses en el ataque á Puebla fueron de 600 hombres.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

EL SUCESO DEL PARDO

Identificación de los cadáveres.

El Juzgado del Pardo, que entiende en el suceso de que ayer dimos cuenta á nuestros lectores, ha trabajado sin descanso en esclarecer los hechos.

El cadáver del hombre vestía traje azul, botas color avellana, camisa blanca y sombrero flexible verde.

Ella llevaba abanico con cinta azul, sortija de oro con diamantes y un reloj pulsera de plata.

Ayer, á última hora de la tarde, el juez D. Sebastián Montero, el secretario D. Donato Puerta y el alguacil D. Luis Peña se hallaban trabajando en el sumario en el Juzgado municipal cuando se presentaron dos sujetos llamados Pedro y Fernando Aguillo, manifestando deseos de ver los cadáveres por creer que conocían á los protagonistas de este suceso que parecía misterioso.

El secretario del Juzgado les enseñó los objetos hallados junto á los cadáveres.

Reconocieron todos ellos como pertenecientes á Elvira Aguillo, de diez y ocho años, natural de Oporto é hija de españoles, y las prendas de hombre dijeron que pertenecían á Severo Echevarría, de veintiocho años, casado, con tres hijos, y domiciliado en Pasaje Moderno, núm. 6.

Prestaba servicios como camarero en el Hotel Inglés.

Pedro Aguillo y su hijo Fernando, son padre y hermano de la joven muerta.

Se aclara el misterio.

Los indicados sujetos declararon que hace siete meses que Elvira estaba relaciones amorosas con Severo, ignorando que fuera casado.

Severo, fingiéndose soltero, pidió permiso al padre de Elvira para entrar en casa.

Hace poco que el camarero dijo que iba á Bilbao y que á su vuelta se casaría con Elvira.

Esta desapareció de su casa hace doce días.

Su padre denunció el caso á la Jefatura de Policía, sospechando que se había escapado con Severo.

Al leer la Prensa sospecharon que los cadáveres encontrados pudieran ser los de Elvira y su novio, y por eso se personaron en el Juzgado del Pardo.

Lo que creó el padre de Elvira.

El padre de Elvira sospecha que el suceso debió ocurrir al enterarse Elvira de que su novio era casado.

Severo, al ver imposibles estos amores, debió proponerle el suicidio, y Elvira aceptó antes de presentarse deshonrada ante su padre.

Severo debió matar á Elvira y luego suicidarse él, obedeciendo al plan trazado por los amantes de antemano.

La autopsia.

Anoche hizo la autopsia de los cadáveres el médico forense D. Manuel Ulloa.

No se ha hecho público el informe, que hasta hoy no será conocido.

Algunos detalles.

Severo Echevarría estaba locamente enamorado de Elvira, como se confirma por el hecho de haber abandonado á su mujer con

los tres hijos para seguir sus amores con Elvira.

También hace más de un mes que se despidió del Hotel, sin decir otra cosa sino que se iba para descansar.

El suceso parece aclarado, y sólo falta el dictamen médico-legal que seguramente hoy emitirá el forense Sr. Ulloa.

El Juzgado de la Inclusa.

Anoche nos enteramos también de que el Juzgado de primera instancia del distrito de la Inclusa incoaba una causa por rapto, en virtud de denuncia presentada en 15 del actual por el padre de Elvira.

El juez ofició á la Policía interesando la busca y captura de la joven, y el jefe superior encargó del servicio al comisario del distrito del Centro, Sr. Jiménez Serrano, que confió la captura de Elvira á dos agentes del mencionado distrito.

Sus pesquisas resultaron infructuosas, y sin duda debió llegar á conocimiento de Severo que era buscado por la Policía, contribuyendo esto también á tomar su fatal resolución.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, erupciones agrias, gases, pirosis, vahídos, pesadez de cabeza ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Salz de Carios.

GRANDES Y CHICOS

¡Cómo se arma la gorda!

Tres heridos.

Anoche, á las doce, se produjo una sarracina espantosa y sangrienta en la calle de Antonio López, que es punto muy frecuentado por los bebedores domingueros.

El hecho nació por un vapuleo de que era objeto un niño. Compadecido de él un vecino de la carretera de Toledo, 11, llamado Francisco Pinela Vals, de treinta años, soltero, jornalero, que se hallaba sentado á la puerta de la taberna número 3 de la citada calle de Antonio López, intervino en favor del niño.

Esto fué el pretexto para un escándalo formidable, que degeneró en riña tumultuaria.

En la contienda tomaron parte varias personas, y para todas ellas hubo golpes, garrotazos y zarandeos; pero como también salieron á relucir las navajas, las consecuencias de la pelotera fueron sangrientas para algunos de los contendientes.

Un tal José Piqueras Ruiz, de treinta y tres años, jornalero también, que iba con otros dos amigos, llamado uno de ellos José Tebar, asestó al Pinela dos garrotazos tremendos en la cabeza, cuando el Tebar acometió navaja en mano al mismo.

Entre uno y otro ocasionaron al pobre Pinela dos heridas contusas, de pronóstico reservado, en la cabeza, con abundantísima hemorragia, y una herida de arma blanca en la mano derecha.

Piqueras también resultó con un pinchazo leve en la región torácica, ocasionado con navaja.

La vecina Carmen Jimeno, de veintisiete años, soltera, que también se metió en aquel espantoso fregado, recibió igualmente un navajazo en la mano derecha.

Todos los heridos fueron curados en la Casa de Socorro cursural de la Latina, que está á la entrada de la calle.

RESERVAD VUESTRA MESA EN PARISIANA TELÉFONO 1.762

EJERCITO Y ARMADA

Se ha concedido la gratificación de efectividad en su empleo al capitán de Artillería D. Juan Rul.

Cesa de ayudante de órdenes del teniente general D. Cándido Hernández de Velasco capitán de Infantería D. Carlos Fernández Font, y se nombra para sustituirle al de igual empleo y Arma D. Francisco del Rosal Rico.

Se autoriza al teniente general de la reserva D. Manuel Aguilar para fijar su residencia en Bilbao.

Mañana publicará el «Diario Oficial» el cuadro de inutilidades que ha de aplicarse á las clases é individuos de tropa que aspiren al ingreso en las Academias militares.

Se han concedido mil pesetas para premios del concurso hipico que ha de tener lugar en Valencia el mes próximo.

Ha fallecido en Cartagena el subintendente de segunda D. Andrés Mas Díez.

Han visitado al ministro de la Guerra los generales Montes Sierra y Moltó, el vizconde de Val de Erro y los senadores conde de Villamonte y barón de Sacro Lirio.

A.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montero, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta á un análisis diario.

Establo y ganado propio. Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cerezas.

CASA DE MODA

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el ejercicio previo:

- 1.974. D. Manuel Pérez Hernáiz.
 - 1.992. D. Ramón Pérez Roldán.
 - 1.997. D. Juan Pérez Sánchez.
 - 2.000. D. Rafael Pérez Silvestre.
 - 2.001. D. Manuel Pérez Solar.
- Aprobados en el primer ejercicio:
- 1.142. D. Antonio González de Sastre, 92 puntos.
 - 1.147. D. Antonio González Yanguas, 108 puntos.
 - 1.148. D. Miguel Augusto Goñi Ferrer, 118 puntos.
 - 1.152. D. José de Gracia Ramírez, 98 puntos.
 - 1.168. D. Enrique Guerrero García, 100 puntos.
 - 1.179. D. Enrique Guillot Miralles, 92 puntos.
 - 1.192. D. Juan Gutiérrez Pérez, 122 puntos.

MARINA

Salió de la bahía de Cádiz el transporte de guerra *Almirante Lobo*, fondeando en Sevilla.

Fondeó en Palma el cañonero *Nueva España*.

Entró en la Coruña el torpedero francés *Tramontane*.

Salió de Melilla el cañonero *Laya*.

Fondeó en los caños del arsenal de La Carraca el crucero *Río de la Plata*.

Terminaron en el arsenal de Ferrol las obras que se ejecutaban á la corbeta *Nautilus*, encontrándose dispuesta para emprender un viaje.

Fondeó en la bahía de Cádiz el acorazado *Numancia*.

Entró en Melilla el cañonero *Marqués de la Victoria*.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Los maestros vascosnavarros.

Mañana son esperados en esta corte los representantes de las Diputaciones vascosnavarros, que vienen á tratar directamente con el ministro de Instrucción pública el asunto referente á los maestros de aquellas regiones.

Visitas y Comisiones.

Una Comisión de la Real Academia de la Historia, en la que figuraban los señores general Polavieja, Sánchez Moguel y Altola-guirre, ha visitado al Sr. Alba, solicitando de él que se ponga de acuerdo con el ministro de la Guerra, para que unos interesantes documentos que existen en el archivo de este ministerio pasen al Archivo Histórico Nacional.

También visitó al ministro una Comisión de profesores de orquesta del teatro Real, presididos por el Sr. Bordas, para exponerle las diferencias surgidas entre estos elementos y la Empresa del mencionado coliseo.

D. Adelardo Linares, comprador de la *Torre del Vino*, de la Alhambra, ha celebrado una conferencia con el Sr. Alba, y espera éste dar una solución satisfactoria para los intereses del Estado en este asunto.

FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Ingenieros.—Se declara supernumerario al ingeniero D. Rafael López y Sánchez.

Sobrestantes.—Son trasladados: D. Buenaventura Basó Galvet, de la segunda división de ferrocarriles á la Jefatura de Palencia; D. Francisco Rodríguez Trelles, de Alicante á Castellón; D. Cirilo Rincón, de Castellón á la división hidráulica del Júcar, y D. Gonzalo Puerto, de Soria á Castellón.

Varias noticias.

El Presidente del Consejo de Ministros ha estado esta mañana en el ministerio de Fomento, celebrando larga conferencia con los Sres. Villanueva y Alba, en el despacho del primero.

Interrogados ambos ministros acerca del objeto de la visita declararon que no había tenido carácter político alguno, limitándose á conversación amistosa y á felicitar los tres por teléfono al ministro de Hacienda, señor Navarro Reverter, que celebra hoy su fiesta onomástica.

A la inauguración del ferrocarril secundario de Palencia á Villalón asistirán los ministros de Fomento é Instrucción pública; el primero, en representación del Gobierno, y el segundo, con el carácter de diputado por la provincia.

Al Congreso Agrícola que ha de celebrarse en Burgos en los últimos días del presente mes, concurrirá el Sr. Arias de Miranda.

SE COMPRAN ALHAJAS esmeraldas y perlas. CELESTINO MARTINEZ, MONTERO, 21

El Gran Guignol y la Policía

El jefe superior de Policía envió un oficio, con un inspector del Cuerpo, al empresario del teatro de la Comedia, D. Tirso Escudero, haciéndole saber que no consentiría que la compañía del Gran Guignol Italiano pusiera en escena determinadas obras, y cominándole con suspender las representaciones de las obras aludidas.

El Sr. Escudero contestó en el mismo oficio, haciendo constar que las obras eran conocidas en todo el mundo y que no tenían nada de particular. Sólo se trata de un género á que estábamos poco acostumbrados; pero que ha recorrido triunfalmente los escenarios de casi toda Europa.

Finalmente, hacía constar en su declaración escrita el Sr. Escudero que no creía

competente al Sr. Fernández Llanos para juzgar esas obras literarias.

El jefe superior, creyendo ver en esto un desacato á su autoridad, dió conocimiento al Juzgado.

El juez del distrito del Hospital, Sr. Grande, llamó á su presencia al empresario del teatro de la Comedia, y declaró el Sr. Escudero en análogos términos á los empleados en su oficio de contestación al jefe superior, y el juez le indicó que podía retirarse después de prestar su declaración.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

NUEVO SENADOR

Por el fallecimiento de D. Marcelino Menéndez y Pelayo quedó vacante el cargo de senador por la Real Academia Española.

Ya indicamos hace días que eran dos los candidatos que se presentaban: D. Eugenio Sellés y D. Francisco Commelerán.

La elección se verificó ayer.

El resultado fué este: doce votos el señor Commelerán y nueve el Sr. Sellés.

Quedó, por tanto, elegido senador el señor Commelerán.

COIPEL ACEITE RICINO, purísimo, sin sabor. Frasco de una onza, 50 céntimos. BARQUILLO, núm. 1, FARMACIA.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado por Su Santidad protector de dominicas terciarias el cardenal Martinielli.

Con motivo del quincuagésimo aniversario de la ordenación sacerdotal de monseñor Bartolini, custodio general de la Arcadia Romana, esta ilustre Academia le ha obsequiado con una bellísima velada, en la que el señor D. Virginia Princivalli pronunció un notable discurso.

En Daimiel (Ciudad Real) se ha celebrado por la Asociación de Hijas de María un solemne triduo al objeto de combatir el exceso de lujo y forma censurable en el vestir.

Con motivo de haber sido nombrada Su Alteza la Infanta doña Isabel presidenta del Congreso Eucarístico internacional de Viena, que se celebrará en octubre próximo, irá Su Alteza á aquella capital el citado mes.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia se ha dignado aceptar la presidencia honoraria de la Cruzada de la Modestia Cristiana, cuyo hermoso pensamiento nació en Orihuela (Alicante).

En los veinte años que lleva gobernando en Bélgica el Gobierno católico, en donde antes de 1884 no existía ni una sola Sociedad obrera, existen ahora 5.700, que aseguran pensiones de retiro á más de un millón de asociados. En una palabra, la cultura va imperando de prodigioso modo, merced á la religión católica.

Va á construirse una mezquita en París á expensas del Gobierno francés y del Municipio de la capital, siendo de lamentar, según manifiestan algunas damas católicas, que se derrumben en Francia muchos templos católicos por falta de reparaciones oportunas.

ZENITRAM.

Una temporada en Solares

el balneario más concurrido de España, por sus comodidades, el «confort» de su hotel, y por su distinguida concurrencia de bañistas, se recuerda toda la vida por los enfermos que á él acudieron para curar radicalmente dolencias del estómago en general. El día 15 de junio se abre anualmente la temporada de verano.

EN EL ATENEO

Conferencia interesante

El joven literato Ramón Villarino de Saá ha leído en el Ateneo de Madrid una interesante conferencia acerca de *El libro del periodista*, que acaba de publicar el ilustre escritor gallego D. Basilio Alvarez.

Con este motivo, el Sr. Villarino de Saá reflejó en su trabajo todo el alma gallega de una manera tan sugestiva y bella que el público distinguidísimo que le escuchaba quedó encantado del delicado estilo del joven literato, que demostró ser á la vez un brioso orador.

El paisaje vario y hermosísimo de la sin par Galicia lo supo traer á su disertación tan galana como interesante, y probó su conocimiento del carácter de ese pueblo recio y fuerte que tantas concepciones ha dado al Arte y tantos luchadores á la vida.

Fué muy bella la crítica que hizo Ramón Villarino de Saá del libro de Basilio Alvarez. En los juicios recién publicados en toda la Prensa sobre este libro yo no he visto un criterio tan serenísimo, forma tan hermosa, como el criterio que presidió á la conferencia que leyó Villarino en el Ateneo y la forma en que estaba escrita.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Congreso ferroviario

Sesión preparatoria.

En la Casa del Pueblo se reunieron esta mañana las Secciones y Delegaciones de las Sociedades ferroviarias españolas, convocadas previamente para celebrar en Madrid el primer Congreso de La Unión Ferroviaria.

La concurrencia fué enorme. Los empleados de todos los ramos de las Empresas de ferrocarriles han respondido al llamamiento, mandando representantes de las distintas categorías que integran el personal de las líneas en explotación.

Han llegado con tal objeto unas ciento veinticinco Delegaciones, que vienen muy esperanzadas en que el resultado de la Asamblea será en general beneficioso y de inmediatos resultados prácticos para todos, sobre todo para aquellos obreros humildes y desamparados que viven de un sueldo verdaderamente miserable é insuficiente para atender á las necesidades más perentorias de la vida.

La sesión de esta mañana no tenía más objeto que preparar la primera de la Asamblea, que se inaugura esta noche.

A fin de llevar adelantado y dispuesto todo lo referente al nombramiento de secretarios, constitución de las secciones y reparto de ponencias, los asambleístas se reunieron esta mañana en la Casa del Pueblo, bajo la presidencia de la Junta directiva, que inició este Congreso.

En esa labor previa invirtieron algunas horas, pues hubo que discutir si los secretarios habían de ser nombrados libremente para escoger personas acostumbradas á esas tareas, ó, por el contrario, debían designarse entre los individuos de cada ramo, con criterio ampliamente democrático.

Mesa definitiva.

También quedó nombrada la Mesa definitiva, que la formarán: Presidente, D. Vicente Barrio, de Madrid; Vicepresidentes: D. Daniel Anguiano, de Madrid, y D. Teodomiro Menéndez, de Oviedo; Secretarios: D. Ramón Cordocillo, de Madrid, y D. Teodomiro Menéndez, de Oviedo.

Luego se invirtió el resto de la mañana en la distribución del trabajo á las ponencias, y se levantó la sesión.

Dos telegramas.

La Junta directiva recibió un telegrama de Villanueva de las Minas, participando á la Asamblea haber sido despedidos cinco obreros. La Junta contestó con otro, anunciando á los asociados de dicho punto que dará cuenta del caso á las Sociedades reunidas.

Representaciones.

Los representantes llegados proceden de las secciones:

De Salamanca, Sevilla, Gijón, Vigo, Oviedo, Almería, Málaga, Miranda, Medina, Coruña, Aguilas, Santander, Córdoba, Tarragona, Valladolid, Valencia, Barrolo, Jerez, Algeciras, Burgos, Castellón, Lérida, Mérida, Murcia, Ciudad Real, Puente Genil, Almansa, Zaragoza, Palencia, Granada, Anzo, Navalcarnero, Segovia, Guiu, Villaverde, Daroca, Villavá, Criptana, Pamplona, Arroyo, Játiba, San Andrés, Losilla, San Vicente, Tortosa, Zamora, Alcazar, Alicante, Castellón, Villanueva de las Minas, Venta de Baños, Linares, Jaén, Alcantarilla, Lorca, central de Aragón, Santa Cruz de Mudela, Cajo, Mansera, Berga, sección catalana, Cabra, Soria, Cariñena y alguna otra.

Exposición de Bellas Artes

Concurso musical.

Mañana martes, á las cinco y media de la tarde, en el Palacio de Cristal tendrá lugar la prueba reglamentaria del concurso de orquestas.

Para dirigir el concierto, el ilustre Enrique Arbós ha venido de Londres.

El programa, magnífico, está dividido en tres partes, dedicada la primera á obras de maestros españoles de gloriosa recordación, como Albéniz y Chapi.

En la segunda parte, la *Sinfonía en si bemol*, de Beethoven, y para terminar, composiciones de Strauss, Dukas y Wagner.

Por el programa y los ejecutantes, el concierto será una solemnidad artística.

Todo muere, menos el recuerdo

La música y el perfume nos traen el recuerdo de lejanos momentos de felicidad. Mujeres, si queréis dejar gran memoria, usad los perfumes adorables de Alvarez Gómez, ó su Agua de Colonia concentrada, Peligros, 1.

La cátedra de Quijote

Ha sido muy leída y comentada la «Carta á un cervantista en ciernes», que Alberto de Segovia publicó días pasados en estas columnas, proponiendo la creación de una cátedra de *Quijote* en la Universidad de Madrid.

Entre las innumerables cartas de adhesión al proyecto que hemos recibido, figura una interesantísima del Sr. D. Eugenio García y Barbarín, de la cual vamos á reproducir un párrafo:

«Usted de seguro no ignora que después de la muerte del Dante se establecieron en Florencia y en Roma cátedras públicas para explicar *La Divina Comedia*, y no hay persona medianamente ilustrada en la península italiana que no sea capaz de recitar largas series de tercetos de aquel libro inmortal y aun de la *Jerusalén liberata*. Y casi otro tanto sucede en Portugal con el poema de Camoens.»

Fotografía Siul

29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29 TELEFONO 3.961.—HAY ASCENSOR

LOS TEATROS

BOCETILLAS

Cómico.—El martes se pondrán en escena en este teatro las siguientes aplaudidísimas obras: a las siete (doble), La vna de genio. Por la noche, a las diez y media (doble), el juguete cómico en tres actos y prólogo Mi papá, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

En la presente semana reprise de la zarzuela en dos actos, gran éxito de esta compañía, titulada Gente menuda, en la que toma parte toda la compañía.

Cervantes.—El popular melodrama Los dos pilletes, cuya reprise estaba anunciada para el martes, se verificará definitivamente el miércoles en este teatro, en sección especial, a las nueve de la noche.

Las siete decoraciones de que consta la obra están pintadas por Amoros y Blancas, y el papel de Espinilla lo representará Simó Raso, que fué uno de sus éxitos.

Intúl creamos, pues, añadir el gran interés que ha despertado este acontecimiento.

Príncipe Alfonso.—Hoy tendrá lugar en este coliseo el estreno de la magnífica película de 1.000 metros Arte é Inocencia.

Benavente.—La película de gran metraje y de acción interesante, simpática y humana, El oro que fascina y mata, que acaba de llegar a Madrid, se estrenará el martes en este favorecido teatro.

Chantecler.—Con gran éxito se viene proyectando en este cinematógrafo la sensacional película de 1.500 metros Los misterios de París.

Edén-Cinema.—Muy en breve se verificará la inauguración de este nuevo y delicioso recinto, establecido en la calle de Atocha, número 60, solares de San Juan de Dios.

La Empresa de este jardín de recreos no ha reparado en gastos para que el público encuentre toda clase de comodidades y distracciones.

Una numerosa banda de música amenizará el espectáculo, y las películas procederán de las casas más acreditadas.

Por el Edén-Cinema desfilarán también grandes atracciones.

El programa inaugural de este nuevo y amplio centro de recreo será interesante y variadísimo.

Kursaal de la Ciudad Lineal.—Hasta ahora creíamos que las muchas bellezas del Parque de diversiones de la Ciudad Lineal eran completas; pero a las que posee ha agregado la Empresa otra de considerable valor con el debut de la bella cupletista Regia Soler, que obtuvo un triunfo tan grandioso como merecido. Agreguemos a esto que en breve debutarán las «English roses», y entonces podrá asegurarse, sin temor a ser censurados de exageración, que este Kursaal es el mejor de todos los habidos hasta ahora.

En nuestra visita al parque pudimos constatar en él unas veinte diversiones distintas, lo cual, unido a que se disfruta siempre una temperatura menor de seis grados con relación a Madrid, demuestra el porqué de verse todas las noches concurrirísimos, máxime con el nuevo servicio de tranvías a la Puerta del Sol, pues todos los días sale el último de las Ventas a las dos menos cuarto de la noche y los sábados y domingos a las dos y media.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Buzón público

Quejas del vecindario.

La carestía del hielo.—Se suprimió lo que pagaba de consumo el hielo, y ahora resulta que está más caro que cuando el Ayuntamiento se utilizaba de los céntimos que a cada kilo de venta correspondían.

Los enfermos pobres no pueden utilizarlo como medicamento, ni para los demás usos que se requiere en esta época del año.

Según referencias, debía venderse el kilo a cinco céntimos, descontado lo que pagaba por consumo al Municipio, y hoy en la fábrica de la calle de Jardines, 36, se vendía a 0,50 céntimos.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Ahora, sentada a la mesa, entre su marido y su hijo, cerca de la chimenea en que chisporroteaba una alegre llama, miraba, toda entristecida, caer la nieve que sembraba la atmósfera de copos.

Le parecía escuchar, como en una alucinación, voces, llamamientos, gritos y quejas y hasta como estertores, y por momentos se estremecía.

Sufría abominablemente y hasta entonces nunca jamás había experimentado esto ante la marcha de su marido, ni aun cuando en los tiempos de su servicio activo embarcaba para marchar lejos... muy lejos y para mucho tiempo.

Fumando y tomando el café el padre y el hijo, seguían hablando.

El comandante hablaba de sus proyec-

timos el kilo, y tan mal pesado que daban la mitad de lo que se pedía.

Sería conveniente que el alcalde procurase se estableciesen en todas las plazas de abastos de Madrid ventas de hielo con las debidas existencias, y exponiendo al público el precio a que se vende, para evitar digan se terminó y sólo lo faciliten a los que lo pagan a 30, 40 ó 50 céntimos.

Para ciertos usos de la vida, y como medicamento en esta época, el hielo es artículo de primera necesidad.

EL PARQUE INFANTIL

El festival de mañana.

Mañana martes, a las seis de la tarde, se celebrará en el Retiro la inauguración del Parque infantil, que el Ayuntamiento ha acotado en el espacio que ocupó la Exposición de Industrias, y cuya entrada es por la calle de Alfonso XII.

Dicho espectáculo, que será público, estará a cargo de la Institución Española de Educación Física, y en él tomarán parte principal la Sociedad Gimnástica Española, un batallón infantil y otros elementos.

Tendrán sitio reservado para presenciárselo las autoridades, la Prensa y los socios de la Gimnástica y de la Institución.

Bazar del Obrero

Con motivo de la cesión del nuevo taller, a partir del día 28 todos los objetos se podrán rebajar aún, y la venta de ropas será sólo los viernes.

ESTADO DEL TIEMPO

La temperatura es más suave que en los días precedentes y el ambiente se halla más movido, dominando las brisas fuertes del NE. y NO.

El barómetro tiende a subir, variando su altura entre 762 y 768 mm.

El mar se halla tranquilo en todo el litoral.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soría, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 2 columns: Observaciones, Valores. Rows include Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL (Sucursal).

Doctores Ferrer y Criado. Gabina Pascual, domiciliada en la plaza del Dos de Mayo, 48, principal, se cayó en la estación de las Delicias y se causó una herida en el pie derecho.

En la estación del Mediodía regañaron dos jornaleros, resultando uno de ellos, llamado Juan Luntana, con una extensa herida en el labio superior.

HOSPICIO

Doctores Hernández y Pérez Martínez. En su domicilio, Libertad, 27, jugando con otros niños de su edad, se produjo una herida en la cabeza el niño de cuatro años Santiago Ureta Hernández. La lesión fué calificada de pronóstico reservado.

En la calle de Fuencarral, 20, principal, se cayó D. Manuel Laguna, ocasionándose una herida en el mentón.

UNIVERSIDAD

Doctores Torres y Vilas. Dolores Ramos fué recogida de la vía pública en grave estado de inanición. Llevaba veinticuatro horas sin tomar alimento por falta de recursos.

Isabel González se cayó en su domicilio, San Vicente, 76, causándose una distensión del hombro izquierdo y varias erosiones.

BUENAVISTA (Sucursal).

Doctores Morcillo y Herrero. El niño de cuatro años Rafael Ramos fué curado de primera intención de una picadura de insecto, que le produjo una lesión de importancia.

Jugando varios niños en una huerta del camino de Canillas, se produjo uno de ellos, llamado Teodoro González, la fractura de la rótula izquierda. La lesión fué calificada de grave.

CHAMBERI (Sucursal).

Doctores Sanz y Núñez. Antolín Molero regañó con un vecino en la calle de Guzmán. De las palabras pasaron a las manos, y resultó Antolín con una herida en el brazo izquierdo.

En la calle de Castilla, 24, se produjo una herida de importancia en el pie izquierdo del niño de seis años Antonio Gaitero.

Fueron asistidos tres alcoholizados.

CENTRO

Doctores Dupuy y Laforga. Ayudante, señor Veiga. En la calle de la Independencia, 2, piso cuarto, núm. 2, el niño de cinco años Francisco Albertos Puche se produjo quemaduras de primero y segundo grado en toda la cara y oreja derecha.

La causa del accidente fué el haberse inflamado una vasija que contenía alcohol.

En la Plaza Mayor fué atropellada por una bicicleta que montaba un individuo la niña de nueve años Manuela Roquero, que vive callejón del Mellizo, 4 duplicado, segundo, núm. 7, produciéndole contusiones erosivas en diferentes regiones.

Por alcoholismo fueron auxiliados Manuel Fernández y Julián Rozas, sin domicilio, dedicados a la mendicidad.

HOSPITAL

Doctores Castillo y Lavín. En la calle de los Tres Peces fué agredida, por José Díez, jornalero, sin domicilio, la joven María Sánchez, que fué curada de lesiones leves en los brazos.

La portera de la casa núm. 7 de la calle de Zurita, Esperanza Toldos, se cayó por las escaleras, dislocándose la pierna derecha.

Trabajando en la ronda de Atocha Cecilio Blanco se produjo una herida de pronóstico reservado en el ojo izquierdo.

Ladrones precoces.

Doña Tiburcia Aguado Galán denunció a un agente que prestaba sus servicios en un cinematógrafo de la plaza de Chamberí que sin saber quién la habían sustraído dentro del

salón un bolsillo que contenía 750 pesetas en billetes, ocho luises y 15 pesetas en metálico.

El policía comenzó a investigar entre el público para ver si había algún ratero, y vió, efectivamente, a dos hermanos acreditados descuidados, uno de once años, llamado Juan Fernández Santo, y el otro Dionisio, de catorce.

Procedió a la detención de estos dos ladrones precoces, y el más pequeño tenía el bolsillo con todo el dinero que había declarado la señora.

Los dos raterillos fueron conducidos a la Cárcel.

Una puñalada por dos reales.

Maximino Iglesias Reyes, de diez y nueve años, y José Hernández Fernández, de veinticinco, son dos golfos que se dedican, entre otras cosas, a buscar coches a los señoritos a la salida de los espectáculos.

Ayer, al terminar la corrida de toros de la Plaza de Madrid salió un caballero, que encomendó a Maximino que le buscara carruaje; pero José, que lo oyó, fué más listo ó más afortunado, y llevó un simón al mismo tiempo que llegaba Maximino con otro.

El caballero optó por el vehículo que le servía Maximino, y subió a él, partiendo velozmente, no sin antes entregarle una peseta para que se la repartieran ambos a partes iguales.

José reclamó sus dos reales, y Maximino, alegando mejor derecho, puesto que el señor tomó el coche que él llevó, negóse a dárselos.

Questionaron los dos golfos, y José mandó más que su compañero, y con una navaja asestóle un tremendo golpe en el costado izquierdo.

Maximino cayó al suelo bañado en sangre, y al tratar de huir José fué detenido.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, sucursal, donde los facultativos de guardia le practicaron la primera cura, calificando de grave su estado.

Noche ingresó en el Hospital Provincial, y el agresor en la Cárcel.

Niña intoxicada.

Aprovechando un descuido de sus padres, la niña de dos años Remedios Jimeno se comió unas cuantas cerillas.

En la Casa de Socorro correspondiente fué asistida de una intoxicación de pronóstico reservado.

«In fraganti».

En el salón del Prado fué detenido anoche Hipólito Carrillo, de treinta años, en el momento en que se apoderaba del reloj de D. José Pío Colonia.

No le robaron el brillante.

Un sujeto denunció en la Comisaría del distrito del Centro que en un café de camareras, donde había estado algunas horas, le habían sustraído un alfiler de brillantes de bastante valor, que lo había echado de menos al salir del establecimiento.

La Policía se personó en el café aludido y en el sitio donde había estado sentado el denunciante halló el alfiler, que debió habersele caído y que era efectivamente magnífico.

¡Nunca creí curarme!

Se oye decir a los que, víctimas durante varios años de la Neurastenia, el Escrofulismo, el Linfatismo y cualquier clase de enfermedades de la piel, se ven de pronto curados por haber usado las Aguas de Trillo. Hay automóvil desde Matillas al balneario.

CENTROS Y SOCIEDADES

Sociedad Española de Física y Química.—En la sesión de junio que, bajo la presidencia de D. Francisco Iñiguez, ha celebrado esta Sociedad, expuso el Sr. Carrasco un avance de sus estudios acerca de la instalación de algunos modelos de celostatos; el Sr. Rodríguez Moureló dió cuenta de una comunicación del Sr. García Bantús sobre el ácido bromhídrico, y expuso los resultados de sus nuevas investigaciones acerca de la fototropía de algunos sulfuros alcalino-térreos.

La Sociedad recuerda a los químicos es-

pañoles que en fin de junio presente expira el plazo para hacer llegar al Sr. Hauser (Zorrilla, 33) las adhesiones al VIII Congreso Internacional de Química aplicada, que ha de celebrarse en Washington y Nueva York del 4 al 13 de septiembre próximo.

—La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos (Mayor, 1).

EL TURISMO EN ESPAÑA

Está redactado el boceto del programa de fiestas que se organizan con motivo del quinto Congreso internacional de Turismo, que se celebrará en octubre próximo.

Sus líneas principales son:

1.º, 2 y 3 de octubre, en Barcelona.—Visita a la ciudad y sus monumentos. Excursión marítima y visita a las obras del puerto. Ascensión al Tibidabo y champagne de honor, dedicado a los congresistas por la Sociedad de Atracción de forasteros. Función teatral de gala.

4 de octubre.—Llegada a Tarragona a las diez de la mañana. Fiestas diversas, organizadas por el Sindicato de iniciativas. A las dos de la tarde salida para Valencia.

5 y 6 de octubre en Valencia.—Gran recibimiento de los expedicionarios. Expedición a Manises. Visita a los monumentos, Museo de Bellas Artes y Colección Paleontológica. Por la noche visita al puerto.—El día 6: visita a la Casa Consistorial y al Archivo municipal, por la mañana. Por la tarde, batalla de flores en la pista de las pasadas Exposiciones. Por la noche, bailes y fuegos típicos del país.

8 de octubre.—En Córdoba, festejos típicos y excursión a Sierra Morena.

9, 10 y 11 en Granada.—Visita a la ciudad. Fiestas organizadas por el Ayuntamiento.

12 y 13 de octubre en Málaga.—Visita a los jardines de San José y de la Concepción. Fiesta andaluza en los terrenos de Tennis-Club.

14 de octubre en Ronda.—Fiesta organizada por el Ayuntamiento.

15 de octubre en Algeciras y Gibraltar.—Grandes fiestas.

16 de octubre.—Salida para Tánger.

17 de octubre.—Estancia en Tánger.

18 de octubre.—Travesía de Tánger a Cádiz.

19 de octubre en Cádiz.—El Ayuntamiento organiza brillantes fiestas. Por la noche salida para Sevilla.

Los expedicionarios que no vayan a Tánger continuarán el 14 de octubre en Málaga. El Sindicato de Iniciativas y la Sociedad de Excursionistas organizarán una excursión a Antequera y la sierra de Torcal.

15 de octubre, viaje a Ronda por los trenes ordinarios.

16 de octubre, salida de Ronda para Algeciras.

17 de octubre, viaje de Algeciras a Jerez, en automóvil, por Tarifa, San Fernando y Puerto de Santa María. Se llegará a Jerez a hora del almuerzo. Visita a las bodegas y excursión a la Cartuja. A las seis y cuarto de la tarde salida para Cádiz.

19 de octubre, en Cádiz.

20, 21 y 22, en Sevilla.—Día de la llegada: recepción, corrida de toros y desfile de carruajes por el paseo de las Delicias. Por la noche recepción en el Círculo de Labradores, con baile en honor de los congresistas.

Día segundo: visita a la ciudad y sus monumentos, caravana automovilista y excursión a Itálica. Por la noche, festival en el Alcázar, tomando parte señoritas de la alta sociedad sevillana, tocadas con mantillas blancas.

Día tercero: por la mañana, excursión por el Guadalquivir y almuerzo a bordo. Por la tarde, desembarco en la dehesa de Tablada, donde habrá acoso y derribo de reses bravas, terminando la fiesta con desfile de jinetes, llevando a la grupa mujeres hermosas, y de carretas adornadas, concediéndose premios a las más notables.

23 de octubre, salida para Madrid.

24 de octubre, inauguración del Congreso de Turismo.

Probablemente habrá en Palacio recepción de los congresistas y alguna fiesta en su honor en la Casa Consistorial.

bon sin experimentar una especie de malestar. ¡Francisco Loubon!... Era preciso ver a Francisco Loubon!... discutir con él y quizás disputar.

Este Francisco era brutal, violento y, por añadidura, mal intencionado.

Quizá, efectivamente, fuese mejor evitar este encuentro, que sería, a lo menos, siempre desagradable.

Hubo un momento en que M. Duroc estuvo dispuesto a complacer a su mujer y su hijo, accediendo a lo que le pedían.

Pero el hombre de acción y de energía se despertó.

¿Qué podría temer de Francisco Loubon? Nada.

Acreeador, reclamaba lo que le debían. ¿No era este un derecho?

Además, como había dicho, todo estaba dispuesto y valía más terminar de una vez. En cuanto a las fatigas del viaje, esto no significaba nada.

tos, de sus trabajos y de sus esperanzas; ambos estaban violentos y nerviosos.

—¡Eh! Mi querida Ana... ¿Qué tienes?—preguntó de pronto el señor Duroc.

Había visto a su mujer como crispada en un esfuerzo nervioso para reaccionar contra su malestar.

Esta se sobresaltó.

—Me encuentras preocupada ¿eh?—contestó al momento sonriente, decidida a disimular su estado de espíritu.

—Más que preocupada—dijo el comandante—; y esto desde que hemos recibido la carta de nuestro amigo Loiseau... ¿No lo has notado como yo, Roberto?

—Sí tal.

—¡Estabas tan contenta esta mañana!—añadió M. Duroc.

—Confieso que la alegría que experimentaba por la presencia de Roberto ha sido completamente turbada con la idea de que vas a marchar con semejante tiempo.

»Sí, Felipe; tú debieras enviar recado allá abajo para excusarte ó telegrafiar a M. Loiseau... Me harías feliz si quisieras darme este gusto.

—Bien quisiera, querida Ana; pero la verdad es que eso no sería razonable.

—¿Por qué?

—Reflexiona y pronto serás de mi parecer. A Loiseau ha debido costarle gran trabajo el reunir a nuestros dueños un día fijo viviendo, como viven, esparcidos en los alrededores del cantón, y algunos tendrán que venir de muy lejos... Según la carta que he recibido nos encontraremos todos en el estudio a las tres.

Las cuentas están prontas; las actas, extendidas y fechadas, y en mi presencia serán entregados todos los fondos, y se firmarán todos los documentos. Esta tarde, antes de la hora de comer, estará todo terminado definitivamente.

Para mí, desde entonces será un gran cuidado de menos; estaré tranquilo, sin preocupaciones de dinero, y me dedicaré por completo a mi obra.

Había rogado a Loiseau hiciese todo lo posible para que el arreglo tuviese lugar antes de fin de año y se había comprometido a darle mis cuentas por Nochebuena. Ha cumplido su palabra y no me portaría bien si no me pusiese a su disposición.

Ya sabes qué puntual es y que lo ha sido ahora mucho más para hacerme más obligado.

Vale más acabar de una vez... Algunas horas de trabajo y el sentimiento de no estar a vuestro lado; pero compensación por otra parte.

Medio día se pasa muy pronto, y estamos reunidos en familia esta noche, y con la satisfacción de haberse librado para siempre de algo enojoso. Vamos, Roberto, ayúdame a convencer a tu madre; ¿tú no eres de mi parecer?, dílo.

—Sin duda, padre; pero mamá se afiige ante la idea de que volverás tarde en una noche de nieve... Y puesto que has tenido a bien pedirme mi parecer, confesaré que participo de sus aprensiones.

—¡Gracias a Dios!—exclamó madame Duroc, transportada—que vuestras súplicas pueden decirte, Felipe... Las cuestiones de dinero son importantes, convengo en ello; pero el cuidado de tu salud nos preocupa más a nosotros... Todo se arreglará más tarde.

El señor Loiseau aprobará, seguramente, el haberte retenido en tu casa con este tiempo. En cuanto a nuestros dueños, como se ha logrado reunirlos, se les reunirá otra vez, y los créditos no se perderán.

Y casi suplicante añadió:

—¡Está dicho! ¿Te quedas? Marco llevará ahora mismo el telegrama de excusa que vas a escribir a M. Loiseau.

Y esperó, llena de ansiedad, la respuesta de su esposo.

Este meditaba, porque también se sentía turbado desde que recibió la carta llamándole monsieur Loiseau y se había esforzado en ocultar su preocupación.

Se recordará que tres meses antes, la víspera de la marcha de Roberto para Brest, había confesado el notario que no se encontraba nunca con Francisco Lou-

(Continuará.)

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, con escasa concurrencia de senadores.

El banco azul, desierto. Se lee y aprueba el acta de la anterior, y se da cuenta del despacho ordinario, en el que figura la comunicación de la Real Academia Española, dando cuenta de la elección para senador del Sr. Commelerán.

ORDEN DEL DIA

Son tomadas en consideración las proposiciones de ley siguientes:

Declarando monumento nacional la capilla del Gran Hospital de los Reyes Católicos y la iglesia de Santo Domingo, de Santiago de Galicia.

Concediendo un plazo de tres meses para efectuar el depósito exigido en el pliego de condiciones para la concesión del ferrocarril de Villarreal a Bilbao.

Disponiendo que los nombramientos hechos con carácter provisional, en cumplimiento de la ley de 10 de julio de 1895, surtan todos sus efectos para la obtención de derechos pasivos.

Se vota definitivamente el proyecto de ley de enajenación de parcelas del Llano de las Damas, de Ceuta.

Sin discusión se aprueban los dictámenes concediendo el bronce necesario para erigir una estatua en Novelda al general de la Armada Jorge Juan, y para la erección en Cuenca de una estatua al Rey Alfonso VIII, y quedan sobre la mesa para votación definitiva.

Se da lectura al orden del día para la próxima, y se levanta la sesión a las cuatro y cinco minutos.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y cuarto abre la sesión el conde de Romanones, con regular número de diputados y escaso público en las tribunas.

En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, de Gobernación y de Fomento.

Ruegos y preguntas.

El Sr. AZCARATE pide unos expedientes al ministro de la Gobernación, que promete traerlos.

Al mismo tiempo el jefe de la minoría republicana anuncia una interpelación al ministro de Fomento, y éste manifiesta que la acepta para cuando la Presidencia disponga.

El Sr. IGLESIAS se queja de la clausura del Centro Obrero de Almansa, y pide su reapertura, puesto que no existe entorpecimiento legal.

Denuncia que el Ayuntamiento de Cuevas del Becerro lleva mucho tiempo sin celebrar sesión, y se teme que después aparezcan las actas extendidas como si se hubieran celebrado.

También se queja del gobernador de Alalga, que se niega a recibir las Comisiones obreras.

También denuncia la clausura del Centro Obrero de Tembleque y unos abusos cometidos por dos Empresas. La primera, cuya mina está situada a ocho kilómetros de Noya (Coruña) y la segunda, que es la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante, propietaria de las minas de Villanueva. De ésta ya se ocupó, siendo ministro, el Sr. Gasset, pues allí ocurrió una catástrofe.

Todas estas noticias relativas a las minas se refieren a graves descuidos con motivo de accidentes del trabajo.

Termina pidiendo la modificación de la ley de Tribunales industriales antes de que se termine esta etapa parlamentaria.

El ministro de la GOBERNACION contesta a los puntos que afectan a su departamento, prometiendo que se enterará de los asuntos objeto de las denuncias del Sr. Iglesias.

El ministro de FOMENTO también promete enterarse de los abusos denunciados por el Sr. Iglesias.

Ocupa la presidencia el Sr. Aura Boronat. Continúa la interpelación sobre caducidades mineras.

El Sr. ALCALA ZAMORA interviene en análogo sentido que el Sr. La Cierva.

Examina el art. 4.º, que regula la transición del derecho antiguo al moderno.

Afirma el Sr. Alcalá Zamora que existen numerosos casos en que las disposiciones de carácter transitorio conceden todas las ventajas del derecho nuevo, además de conservar las del derecho antiguo, a los asuntos objeto de la reforma.

Pero lo que se ha hecho en este caso es verdaderamente monstruoso, porque se han aplicado a las minas sometidas al derecho antiguo todas las desventajas del derecho nuevo, suprimiéndose las ventajas de la legislación antigua.

Después de otras atinadas consideraciones, propone la solución, que comprende varios extremos: primero, que se cumpla estrictamente la disposición transitoria de la ley de 29 de diciembre de 1910; segundo, que se admitan a los concesionarios los ingresos que inútilmente intentaron hacer, y tercero, que cuando haya solicitudes de tercero en curso pidiendo la concesión de minas caducadas indebidamente, sin que haya recaído resolución, sea preferido el minero antiguo.

El ministro de FOMENTO. A medida que el Sr. Alcalá Zamora avanzaba en su discurso, iba comprendiendo el ministro de Fomento, según declara, que no podía contestar al elocuente diputado liberal, porque todo lo que ha pedido depende del ministerio de Hacienda.

Siempre que por efecto de una ley y su interpretación se forman verdaderos nudos gordianos, es preciso cortarlos, en bien de todos, y sobre todo de la Administración.

Porque resulta evidente que esta ley, por efecto de actos de la Administración (actos de interpretación que no pueden tenerse por erróneos) ha concedido derechos a terceras personas, y es muy difícil desvirtuar esos estados de derecho.

Porque no puede negarse que la caducidad surgía de la ley misma, sin exigir ulterior declaración administrativa.

De todas maneras, promete que en la parte relativa al ministerio de Fomento se estudiará el asunto con todo detenimiento y con especial escrupulosidad.

Opina que las soluciones propuestas por el Sr. Alcalá Zamora son muy racionales. Sin embargo, hace presente la dificultad de dictar disposiciones que tengan carácter retroactivo para casos particulares.

El Sr. ALCALA ZAMORA: S. S., señor ministro de Fomento, puede hacer mucho con sólo meditar, reflexionar mucho antes de resolver sobre las nuevas concesiones relativas a las pertenencias caducadas.

Después examina la disposición transitoria de la ley de 29 de diciembre de 1910, que llama puente en el aire.

También analiza el significado de todos los abusos cometidos, a su juicio, por la Administración.

El Sr. LA CIERVA insiste en que el asunto es de la mayor importancia.

Confía en absoluto en el señor ministro de Fomento, porque sabe que por su parte se hará justicia en la resolución.

Asegura que se ha infringido la ley; que el reglamento se hizo con infracción de la ley y que todo se hizo por la entidad Gobierno, de modo que éste debe apresurarse a buscar los caminos que restablezcan el imperio de la justicia.

Habla de una circular de la Dirección de Contribuciones que no se cumplió.

Con la lectura de los párrafos primero y segundo del art. 2.º de la ley de 29 de diciembre de 1910 y el art. 5.º de la misma prueba la infracción de la ley, porque este art. 5.º dispone que los delegados de Hacienda pasarán a los gobernadores civiles, en la primera quincena de enero de 1912, una relación de las minas caducadas en 1911, con el decreto de quedar el terreno libre, etc.

De modo que, como se ve, señores diputados, la ley nada dice de las minas caducadas hasta 30 de junio de 1911, en que finaba el plazo de los seis meses que concede la ley para el pago de los débitos anteriores al 29 de diciembre de 1910.

Pero viene después el artículo correspondiente del reglamento provisional de 26 de mayo de 1912, y aquí sí, aquí ya se ordena que los delegados de Hacienda pasarán a los gobernadores civiles, en la primera quincena del mes de julio de 1911, una relación de las minas caducadas hasta el 30 de junio de 1911.

Ya veis, pues, que el reglamento es una infracción notoria de la ley.

El ministro de FOMENTO se limita a explicar las palabras de su discurso referentes a lo de que se forman nudos gordianos.

Reconoce que, en efecto, el reglamento contiene lo de la relación de julio, no contenida en la ley.

Incidentes.

El PRESIDENTE (Aura Boronat) concede la palabra al Sr. Zavala, que era subsecretario de Hacienda cuando se hizo la ley.

El Sr. GARCIA VASO, que tenía concedida la palabra para hablar después del Sr. La Cierva, no se aviene y protesta a grandes voces de que se conceda antes la palabra al señor Zavala.

Reclama su derecho ahogando la voz del Presidente, que repite varias veces que el señor García Vaso está en un error.

Agita inútilmente la campanilla, pues el incidente ha producido grandes rumores.

Por otra parte, el Sr. BURELL reclama también su derecho a hablar antes que el señor Zavala.

Yo estoy dispuesto—dice—a ceder la palabra al Sr. Zavala; pero no a dejarme arrebatar el derecho.

El Sr. SORIANO reclama también la palabra, que pidió a continuación del Sr. Burell.

El PRESIDENTE agita la campanilla y llama al orden, sin conseguir que éste se restablezca.

El Sr. GARCIA VASO declara que si no se le deja hablar solo, hablará a dúo con el señor Zavala.

Por fin el PRESIDENTE concede la palabra a

El Sr. GARCIA VASO se refiere en primer término a cuanto han expuesto los señores La Cierva y Alcalá Zamora, mostrándose conforme con ellos.

Después se apodera de la atención de la Cámara porque se refiere a la serie de atropellos, verdaderas enormidades, cometidas por un individuo que se supone favorecido, protegido y amparado por un personaje hipotético.

Gracias a la protección de este personaje, pudo aquel salvar todos los obstáculos, el primero de los cuales era que no se diera cumplimiento a la circular de la Dirección de Contribuciones. Otro obstáculo casi insuperable consistía en llegar a penetrar el primero en el Gobierno civil de Murcia a las nueve de la mañana del día 29 de julio de 1911. Fue vencido este obstáculo de manera original, porque después de haberse ordenado que las puertas del Gobierno civil no se abrieran para el público hasta las nueve de la mañana, resultó que antes de esa hora había ya dentro del edificio cincuenta personas, muchas de las cuales eran desconocidas, pues no figuraban como empleados.

Refiere también el Sr. García Vaso algunos episodios relativos a los atropellos cometidos con algunos individuos que formaban parte de la cola que empezó a formarse a las nueve de la noche del día 28.

Da lectura a un artículo del periódico que en Murcia representa la política del Sr. La

Cierva, en donde se califican duramente la ley, y en especial el reglamento de 26 de mayo de 1911.

Después refiere cómo el individuo protegido por el personaje hipotético aludido aspiraba a que le adjudicaran 90 minas de las caducadas, entre las cuales estaba la nombrada por el Sr. La Cierva, que vale 500.000 pesetas, y se declaró caducada por un débito de trece. Esto exigía un legajo de papeles voluminoso, ya que por lo menos se requerían 90 instancias; pero el individuo denunciador no llevaba a la vista papel alguno.

Después se supo que habla logrado captar un puesto en la mesa del Negociado de Minas del Gobierno civil, sobre la cual se hallaban las 90 instancias con los 90 recibos correspondientes extendidos ya, pues hace falta decir que esos depósitos se habían hecho con anterioridad y declarado válidos por el gobernador civil.

Y después se produce la parte más interesante de la sesión.

He hablado—dice el Sr. García Vaso—de personaje hipotético.

La soberanía nacional de la provincia de Murcia—permítidme la frase—se halla repartida entre los Sres. La Cierva y conde de Romanones. Y ya que el Sr. La Cierva protesta en este asunto, es natural que la opinión pública en Murcia señale al conde de Romanones como al personaje que yo llamaba hipotético.

(El conde de Romanones permanece tranquilo y hasta sonriente.)

El Sr. PAYA protesta de las palabras del Sr. García Vaso, y en voz baja, pero oyéndose hasta en la tribuna de la Prensa, llama dos veces canalla al Sr. García Vaso.

Este protesta ante el Presidente, asegurando que esas palabras del Sr. Payá, lugarteniente del conde de Romanones en la provincia de Murcia, son prueba de que el personaje hipotético es el conde de Romanones.

El PRESIDENTE declara que no había oído las injurias.

Los republicanos: «S. S. no las habrá oído pero nosotros sí».

El Sr. GARCIA VASO insiste energicamente en sus protestas y el PRESIDENTE dice: El Sr. Payá es el menos llamado a interrumpir al Sr. García Vaso.

El Sr. GARCIA VASO pide que el señor Payá retire sus palabras ó dé explicaciones, y el Sr. PAYA dice que no las ha pronunciado.

El PRESIDENTE: Continúe S. S.

El Sr. GARCIA VASO: Ya que el señor Payá asegura que no ha pronunciado esas palabras, no necesito más.

El PRESIDENTE: Continúe S. S. con absoluta libertad diciendo cuanto tenga por conveniente sobre el asunto, que la Presidencia hará que su derecho sea respetado.

El Sr. GARCIA VASO termina pidiendo al Presidente que, para acallar los rumores de la opinión, debe coadyuvar con los señores La Cierva, Alcalá Zamora y él a que el asunto se resuelva en estricta justicia.

El PRESIDENTE: Se suspende esta discusión.

ORDEN DEL DIA

La división de Canarias.

El Sr. DOMINGUEZ ALFONSO apoya su voto particular al dictamen nuevamente redactado.

Asegura que disiente fundamentalmente de la opinión de la mayoría de sus compañeros de Comisión en el nuevo dictamen que emiten sobre el proyecto de organización administrativa y representación en Cortes de las islas Canarias, el cual desenvuelve contradiciendo el principio de la unidad de aquella provincia.

ALCANCE POLITICO

Para esta noche, a las diez, está convocado el Consejo de Ministros.

El Sr. Canalejas dedicó gran parte de la mañana a conferencias.

Visitó en sus respectivos ministerios a los Sres. Alba, Villanueva y Navarro Reverter, con quienes confirió detenidamente.

También confirió con el señor conde de Sagasta, ocupándose en el asunto relativo a Canarias.

En su entrevista con los periodistas manifestó el Sr. Canalejas que por la tarde se celebraría en el despacho del señor conde de Romanones la conferencia de éste con los jefes de minorías de dicha Cámara para tratar de la marcha de los debates y por si hay fórmula en lo que se relaciona con la suspensión de sesiones.

Desde luego, si los republicanos persisten en obstruir, el Gobierno no tendrá más recurso que hacer frente a esa actitud, manteniendo abiertas las Cortes cuanto le sea posible.

Ahora bien, si se presentara una fórmula que tuviera por base la aprobación inmediata del presupuesto de gastos, se examinaría, rechazándose cualquier otra que entrañara el entorpecimiento en la discusión de los Presupuestos.

Como quiera que la minoría conservadora no ofrece ningún género de dificultades, puede darse por descontada la ausencia del señor Maura en esa reunión.

Creía el Sr. Canalejas que iría hoy en el Congreso el debate sobre las caducidades mineras y que a última hora se pondría a discusión el dictamen relativo a Canarias.

En esta cuestión la resistencia parece reducirse al Sr. Domínguez Alfonso.

Se trata de hablar el sábado con objeto de dedicar dos días de esta semana a las Mancomunidades, respecto de las cuales cree el Presidente que no haya tanta discusión como se anuncia.

Los individuos que componen la Comisión que en este proyecto entiende, obsequiarán con un banquete a los señores conde de Romanones, Canalejas y Barrosó.

Se ha leído en el Senado el dictamen de la Comisión de Presupuestos favorable a la concesión de un crédito al del ministerio de Marina, de 7.000.000 pesetas, de las cuales seis

millones son para municiones del acorazado España.

A poco de empezar la sesión se reunieron en el despacho del Presidente de la Cámara los jefes de las minorías parlamentarias, dejando de asistir únicamente el Sr. Senantes.

El primero en abandonar la reunión fue el Sr. Maura, el cual manifestó que había ido a ella en concepto de oyente, pues el pleito estaba entre los republicanos y el Gobierno.

Añadió que había asistido por cortesía, para que su ausencia no se prestara a erróneas interpretaciones.

El Sr. Feliú dijo que los tradicionalistas se limitarían a discutir los Presupuestos. Los republicanos—añadió—han hablado en forma ruda de la obstrucción al Presupuesto. Ahí quedan los capitanes.

El Sr. Lerroix dijo que él no había visto la fórmula, aunque en esencia viene a ser que los conjuncionistas cesen en su obstrucción sistemática, y que nosotros nos limitemos a la discusión.

Todo esto lo haremos, siempre que no se pretenda sacar todo el presupuesto.

Comprendo que si éste se hubiera presentado en octubre la obstrucción le perjudicaría, pero para una vez que se presenta en mayo, parece que lo más lógico era discutirlo con toda amplitud.

Añadió el Sr. Lerroix que tanto los radicales como los conjuncionistas habían aludido a la ley de Jurisdicciones y a la ley del Banco mientras que los regionalistas hicieron hincapié en el proyecto de Mancomunidades.

Entonces hizo constar el Sr. Lerroix que, en principio, estaba conforme con dicho proyecto; pero que se reservaba concretar su opinión para cuando conociera el dictamen.

Dijo que se había hablado de celebrar veinte sesiones; que a él le parecían bien veinte o cuarenta, y que, respecto al proyecto de Canarias, no se había opuesto a que saliera.

Manifestó también el jefe de los radicales que el Presidente había dicho que no era posible prescindir del presupuesto, y que el señor Maura ni había exteriorizado su actitud ni había dicho una sola palabra referente al proyecto de Mancomunidades.

El Presidente del Consejo manifestó que el conde de Romanones había dicho, al explicar la convocatoria de la reunión, que se encontraba en un verdadero conflicto, teniendo tan numerosos asuntos en el orden del día, y que, aun respondiendo la mayoría disciplinada a los deseos del Gobierno, el calor hace que el problema parlamentario se complique.

Rogó a los republicanos que cesaran en su obstrucción y que llegaran a un régimen de concordia.

El Sr. Canalejas expuso que, aunque estimaba, contando con la mayoría, que se podría aprobar el presupuesto, estaba viendo que con el sistema de discutir prolijamente y de pedir para todos los artículos votación nominal, era imposible poder terminar el debate.

La totalidad del presupuesto es asunto de interés nacional.

También lo es, por lo menos para que salga del Congreso, el proyecto de Mancomunidades, y en cuanto al del juego, no tiene el Presidente criterio cerrado, aunque cree que debe discutirse y acabar con esa cuestión.

Lo de Canarias, si quiere sacarlo del Congreso y del Senado, como asimismo discutir la ley del Banco.

También dijo el Sr. Canalejas del Sr. Lerroix, que éste no había renunciado a su derecho de discutir, pero sin hacer obstrucción, y en cuanto al Sr. Azcarate, que éste había dado a entender que la conducta de los republicanos se ajustaría a la del Gobierno, como si temieran que, aprobados los Presupuestos, se cerraran las Cámaras hasta el año próximo.

Tanto el Sr. Azcarate como el Sr. Feliú estuvieron conformes en la creencia de que existen otros proyectos más urgentes que los de Presupuestos.

El representante de los regionalistas mantuvo su propósito de que salgan del Congreso las Mancomunidades.

Hablaron varias veces los representantes de las minorías, manteniendo el criterio ya expuesto, que, en definitiva, viene a ser favorable al criterio de que se apruebe el Presupuesto de gastos y a que el Gobierno saque de las Cámaras el asunto de Canarias.

El Sr. Maura manifestó que él no había hecho obstrucción; que la minoría se había limitado a exponer su criterio en la cuestión económica, y que no podía censurar a unos ni a otros por su actitud.

Ante la Comisión de Presupuestos del Congreso ha informado esta tarde el Sr. Alba acerca del presupuesto de su departamento.

PARA MAÑANA

“Gallito,” al Juzgado

Todos los periódicos han relatado la agresión de que fué objeto el espadador Gallito ayer tarde en la Plaza de Toros.

Primeramente voces, denuetos, y por fin almohadillas cayeron sobre el diestro madrileño desde el tendido S.

Según en la Plaza se dijo, Rafael Gómez había contestado con alguna frase ofensiva para los espectadores a otras que le habían dirigido a él.

Con este motivo se practicaron algunas detenciones.

Hoy se hallaba Gallito descansando en su cuarto del hotel de Roma, cuando llegó un alguacil del Juzgado del Congreso, llevándole una cita.

Uno de los detenidos le ha demandado a juicio, que ha de celebrarse mañana, a las diez, en el Juzgado municipal del Congreso, situado en la calle de León.

Según se dice, y hacemos constar que estas noticias nos han sido comunicadas por un amigo del diestro, al acto del juicio se proponen concurrir varias personas de las que

estaban en la Plaza, y que testimoniarán, si fuese necesario, la agresión de que fué objeto Gallito.

Este se propone salir de Madrid mañana por la tarde.

Publicaciones de actualidad

“La Vez de Heliogábalo,”

Novela por ANTONIO DE HOYOS Y VINENT. Personajes conocidos. Costumbres aristocráticas. Historia de un degenerado. Libro de sensación.—3,50 ptas. en todas las librerías. Pedidos a RENACIMIENTO.

Jaime, el Conquistador

DE MANUEL BUENO. La novela de un pícaro del día. En todas las librerías 3,50 pesetas ejemplar.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1912

SUIZA, SABOYA, PARIS

Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos.

SALIDA, EL 11 DE AGOSTO

ITINERARIO

Salida de Madrid, CERBERE para Lyon y GINEBRA; paseo por el lago Lemán, ROCAS DE NAYE, Chamoni, el Monte Blanco y el mar de hielo; Vernayaz, las gargantas de Trien, Viege, ZERMATT; el monte Rosa y el Gornergrat, BRIGUE; el camino de la Furka, que se recorrerá en coche; el gran ventisquero del Ródano; el paso del GRIMSEL; MEIRINGEN, las gargantas del Aar y las cascadas de REICHEMBACH; el lago de BRIENZ; INTERLAKEN; Grindelwald; la WENGERALP y la SCHEIDEGG; el camino de hierro del JUNGFRAU y el ventisquero del EIGER; Lauterbrunnen y la cascada del Staubbach; Brunig; LUCERNA; Arth Goldau; el RIGHI-KULM; VITZN. U.; TELL PLATT; FUDENSAXENTRASSE; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN y la cascada del Rhin; BERNA; LYON, BURDEOS, IRUN, MADRID.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran, experimentando junto a los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS

Enemigos a disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieran participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse a nuestro Servicio de Turismo y Viajes.

Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

CONDICIONES

El precio, todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancias en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etc., será:

Desde Madrid 1.150 ptas.
Ven'aya 1.050 id.
Cerbere 1.050 id.

Un representante nuestro acompañará a los excursionistas durante todo el viaje.

QUIEN DESEE

Viajar sin preocupaciones :: :: ::
Utilizar los billetes más económicos
Emplear su tiempo prácticamente
Recorrer un itinerario interesante

DEBE PEDIR

a Nuestros Servicios de Turismo y Viajes un proyecto de Viaje particular, con gastos incluidos, que le será enviado gratuitamente ::

INFORME GRATUITOS

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de La Correspondencia de España, Arenal, 1, MADRID

CASA REAL

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha recibido en audiencia a la señora del doctor...

También ha cumplimentado a las dos Reinas el maestro Fernández Arbós, recién llegado de Londres...

Su Alteza Real la Infanta doña María Teresa marchará el jueves al Real Sitio de San Ildefonso...

A las cinco de la tarde ha estado en la Iglesia de la Paloma S. A. R. la Infanta doña Beatriz de Coburgo...

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa con sus hijos fueron a las nueve de la mañana a oír misa a la iglesia de la Paloma...

Los pobres del barrio formaron un ramo de flores, que en su nombre, ofreció a los egregios niños la condesa de San Rafael...

Sus Altezas y los egregios niños fueron aclamados a la salida de la iglesia. Era tal la concurrencia que el automóvil tardó unos minutos en ponerse en marcha...

Sin ir a Londres

encontraréis las últimas novedades inglesas en géneros de punto y camisería para caballero...

ORDEN BOTIJIL

Levantinos y cántabros.

En la última pastoral que Nos disparamos y vosotros cofrades de nuestro amor, con absoluto recogimiento y entusiasmo botijil leístas...

Ya en la última pastoral dimos cuenta de los días en que las peregrinaciones al hermoso Alicante habrán de tener lugar...

ATENCION El 8 y el 21 del mes de julio próximo; el 3 y el 17 del afxixante agosto...

Vosotros los cántabros, recordad que las peregrinaciones a Santander las realizaremos el 10 de julio y el 19 de agosto...

«La primera verbena que Dios envía, es la de San Antonio de la Florida»

así también la primera peregrinación ha de ser en el presente periodo estival a Alicante, y la segunda a Santander...

Como las citadas fechas se atropellan, Nos tenemos que atropellar también las pastorales; pero a fin de que no os volváis tarumbas tanto levantinos como cántabros...

«Fijos bien, hermanos! La peregrinación levantina saldrá, como ya sabéis (¡perdón!), el 8 de julio, pero no a las dos y media de la tarde...

«Este se llama progresar!»; «Este es rendir pleitesía a la que es y será siempre la primera de las Ordenes de España!»

«Bravo por la Compañía del Mediodía!» La peregrinación «levantina» ó de hermanos

«levantinos» se detendrá en las siguientes estaciones: en Aranjuez, diez minutos; en Dos Bomas, seis; en Tembleque, cinco; en El Romeral, seis; en Alcázar, veinticuatro; en Crip-tana, uno; en Villarrobledo, ocho; en La Roda, cinco; en Albacete, treinta; en La Llosilla, siete; en Almansa, diez y seis; y en Villena, siete.

Una de las modificaciones que en favor de las peregrinaciones levantinas se ha introducido para el presente año, consiste en la mayor rapidez en la marcha de los «sudexpresos botijiles», toda vez que de la villa y corte de Alicante invertirá tres horas menos que el año anterior, é igual en el sentido inverso. Esto es, para que a Nos entendáis mejor, que de Madrid a Alicante, las peregrinaciones harán el recorrido en tres horas y cuarenta y cinco minutos menos que en anteriores años. Decid con Nos, llenos de gratitud:

¡Muy bien por Otero! ¡Bien por Barrachina, empleados extra de la Compañía! La «Orden» os aclama para vuestra dicha por vuestros amores a la Cofradía.

¿Para qué repetir, adorables congregantes, que el cartoncito de segunda clase ha de costar 23 pesetas y el de tercera 13,50?

La peregrinación que ha de partir de Madrid el 8 de julio, saldrá de Alicante el 20 de dicho mes, la del 21 de julio, el 2 de agosto; la del 3 de agosto, el 15 de idem; la del 17 de agosto, el 29 de idem; la del 31 de agosto, el 12 de septiembre, y la del 13 de septiembre, el 25 del mismo mes.

Los hermanos levantinos podrán apreciar una vez más el progreso que de año en año se observa en el muy simpático Alicante, pues de un lado la Junta de obras del puerto y de otro el celo y actividad que viene desplegando el tan querido cuanto celoso alcalde presidente, D. Federico Soto, hacen que la ciudad del Castillo pueda estar a nivel de las capitales mejores de España.

Esto es evidente, mas también es cierto que tiene Alicante evidente pero, como pero tiene aun lo más selecto; y ese pero se halla, como vivo ejemplo, en la hermosa torre de su Ayuntamiento.

¿Que cuáles? La esfera del reloj, con cientos de rayas ó radios que causan mareos.

Simpático alcalde, ya que sois tan bueno y sois tan celoso de ese hermoso pueblo, la Hermandad os ruega, con todo respeto, que esa esfera, pronto, si es dable el hacerlo, por ser antieética la echéis al infierno.

Queridísimos cántabros: El 10 del mes próximo, no obstante haber de acompañar Nos a Alicante el 8 del mismo mes a vuestros hermanos en la Orden, los levantinos, también Nos a vosotros acompañaremos a la capital de la Montaña, pues en la mañana del día 10 estaremos de regreso en Madrid para cumplir con los indicados fines.

El sudexpreso rápido botijil saldrá de Madrid el repetido día 10, a las cuatro de la tarde, y se detendrá en las estaciones siguientes:

4 minutos en Villalba, 1 en Collado Mediano, 1 en Cercedilla, 2 en Otero, 15 en Segovia, 1 en Ontanares, 2 en Yanguas, 1 en Santa María de Nieva, 2 en Navas de la Asunción, 5 en Medina, 1 en Viana, 12 en Valladolid, 9 en Venta de Baños, 23 en Palencia, 5 en Osorno, 5 en Alar, 2 en Pozzall, 15 en Reinos, 15 en Torrelavega, 6 en Renedo y 6 en Guarnizo, llegando el convoy a las siete de la mañana del día 11.

Los cántabros que hayáis utilizado el tren del mencionado día 10 de julio para ir a Santander, podréis regresar de la capital de la Montaña a Madrid desde el 11 al 22 de julio, en cualquiera de los días que dentro de este plazo deseéis.

Los precios de los billetes para este puerto, así como para los de Bilbao, Gijón y San Sebastián, serán, como Nos hemos dicho otra ocasión: 25 pesetas en segunda clase y 15 en tercera, excepto para la Coruña, que en segunda clase costará 30 pesetas, y en tercera 20 ídem (ida y regreso).

El alcalde presidente de Santander, señor Lloreda, trabaja sin descanso, según cortas que Nos recibimos de la capital de la Montaña, a fin de que los peregrinos disfruten de una agradable permanencia en la misma.

Que la higiene hállese en Santander a una altura envidiable, no hay para qué Nos lo repetamos, pues el muy ilustrado catedrático y jefe de la sección de Higiene, D. Julián Fresnedo, tan entusiasta de la Orden, segunda con todo celo y acierto las iniciativas del joven alcalde presidente del Municipio santanderino.

Como esta pastoral va siendo extensa, y para escribir todo espacio falta, en la próxima, hermanos muy queridos, Nos hemos de volver sobre la carga, porque hay que referir mucho, ¡muy bueno de la gran capital de la Montaña.

Vuestro, MESTRE MARTINEZ.

Automóviles «Colibrí, y «SPERBER», Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches. AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA Almirante, 10.—Madrid.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 22, Día 24. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, etc.

Table titled CIERRE DE BARCELONA with columns for various financial indicators and values.

NOTICIAS GENERALES

Ayer, a las once de la mañana, ha fallecido la esposa de D. Joaquín Chapinal, digno operario de nuestros talleres, después de penosa enfermedad y a los diez y nueve días del alumbramiento de una niña, llevado a cabo, al parecer, felizmente.

A su ahijado esposo lo acompañamos en su profunda y justa pena, pues, con el recién nacido, son seis los hijos que le quedan, el mayor de diez y seis años, y hacemos votos por que Dios le dé la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

Se ha encargado de la acusación privada contra la Compañía de Tranvías, en el proceso sobre el vuelco desgraciado de una jardinera de la calle de Argensola, esquina a Barquillo, el abogado D. Basilio Edo, a nombre del lesionado D. Valentín Prieto Ortiz.

Ante el provisor de este obispado han firmado hoy sus esponsales la encantadora y bellísima Srta. Inés Peris-Mencheta y Guix y el ilustrado joven D. Juan Peris-Mencheta, director de El Noticiero Universal, de Barcelona, hijos de nuestros queridos compañeros en la Prensa D. Salvador y D. Francisco Peris-Mencheta.

La boda se celebrará en los últimos días del próximo mes de julio.

El teniente de alcalde del distrito de la Inclusa ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Fiestas en Vinaroz.

VINAROZ. (Lunes, tarde.) Han comenzado las fiestas con gran animación.

Ha fundeado el vapor Torreblanca, procedente de Castellón, conduciendo numerosos excursionistas para presenciar la corrida anunciada.

El vecindario ha hecho un cariñoso recibimiento a los excursionistas, saludándoles el alcalde en nombre de Vinaroz.

Al desembarcar se elevaron infinidad de cohetes y estallaron atronadoras tracas, mientras las bandas de música ejecutaban alegres pasacalles.

El aspecto de la población es animadísimo y la afluencia de forasteros extraordinaria. En la corrida de esta tarde torearán Vicente Pastor, sustituyendo a Cocherito, y Mazzantino.

Protesta de obreros.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Varios obreros de Villanueva de las Minas, acompañados de un miembro del partido socialista, han visitado al gobernador, para quejarse de haber sido despedidos por estar asociados a la Unión Ferroviaria, asegurando que la Guardia Civil les ha obligado a abandonar el término en un plazo de ocho días.

El gobernador ofreció intervenir y hacer respetar su derecho.

La misma denuncia ha sido comunicada por teléfono al presidente del Congreso ferroviario y a Pablo Iglesias, para que éste interpele al Gobierno, añadiendo que existe gran agitación entre los elementos obreros, que están muy propicios a la huelga.

Maniobras navales.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Se proyecta que la escuadra vaya a Fuenterrabía, para hacer simulacro de desembarco, al que se opondrá la fuerza del ejército.

Las maniobras serán presenciadas por el Rey.

Prácticas de torpedos.

FERROL. (Lunes, tarde.) A la entrada del puerto ha realizado excelentes prácticas de torpedos la brigada torpedista, obteniendo completo éxito.

Se hizo estallar un torpedo de 25 kilos, dos de 15 y varios petardos.

A las experiencias asistieron el general del Apostadero y muchos marinos. En el momento de la explosión del torpedo grande salieron a la superficie millares de peces muertos. Muchas embarcaciones que se hallaban al acecho los recogieron inmediatamente.

Prácticas de ingenieros.

Han llegado en viaje de prácticas los Ingenieros de Guadalajara. Montaron la telegrafía sin hilos, funcionando con Madrid.

Las ruinas de Itálica.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) El director del Museo Arqueológico, D. Rodrigo Amador de los Ríos, dirige una nueva excitación al elemento intelectual y a las personas pudientes de la capital para el fomento del descubrimiento de Itálica, considerando que el Estado también tiene que efectuarlo en Medina Azara, Mérida, Numancia y Fermes, y no dispone de suficientes recursos.

Obsequio a un diestro.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El actor Sr. Diaz de Mendoza, que con su esposa la señora Guerrero estaba ayer en la Plaza de Toros, obsequió a Mazzantino, que le brindó la muerte de su toro, con un bonito reloj de oro, una cadena y un encendedor del mismo metal.

Concurso hípico.

Se está celebrando, con concurrencia muy distinguida, la primera sesión del gran concurso hípico internacional.

Hoy se corren las pruebas «polo ponney», la copa Foronda y la carrera «Omnium».

Excursión artística.

En el Orfeón Catalán se está discutiendo y estudiando la conveniencia de realizar una excursión artística a la América del Sur, visitando Buenos Aires, Rosario de Santa Fe, Montevideo y Rio Janeiro.

Se ha celebrado ya una reunión pública de orfeonistas, para estudiar las bases del proyecto.

La mayoría de los orfeonistas han acogido con entusiasmo la idea, y empezarán a estudiarla para realizarla en el verano del próximo año.

Donativo.

El ex rector de la Universidad del Ecuador doctor Carlos Tovar ha regalado al rector de la Universidad de Barcelona, con destino al Museo de la misma, una valiosa colección de aves de aquella nación americana.

El rector ha ofrecido al donante el testimonio de su reconocimiento y que el obsequio será repartido entre los Museos universitarios.

Fiesta helénica.

Entre las fiestas celebradas ayer con motivo de la verbena figuró una notabilísima, organizada en el patio de lo que podríamos llamar Asilo, aunque no lo es, en el cual se recogen los golfos y huérfanos abandonados en la calle.

Allí se organizó una fiesta, que presenciaron centenares de personas.

Los organizadores fueron los autores dramáticos Sres. Corominas y Prat. Se representaron al aire libre la tragedia de Sófocles Filocetes y la obra de Eurípides titulada El ciclope.

El orfeón infantil, dirigido por el maestro Pérez Moya, cantó un himno a Apolo, con música encontrada en las excavaciones de Atenas, y escrita trescientos años antes de Jesucristo.

Se realizó después la carrera llamada de Marathon. Se hizo el fuego de San Juan, y posteriormente bailaron los concurrentes algunas sardanas.

La fiesta fué espléndida, y realmente ha correspondido a su título de fiesta helénica. Los niños allí acogidos gozaron extraordinariamente de la novedad del espectáculo.

EL REY EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Rey llegó al Club Náutico a las diez y cuarto, acompañado del general Sánchez Gómez y el Sr. Nardiz, siendo recibido por las autoridades.

Don Alfonso iba vestido con traje yachtsman. Después de conversar un rato en la terraza, se trasladó en un bote al balandro Aspheza, el cual patronó.

Los Sres. Sánchez Gómez y Nardiz embarcaron en el Tonino. Las regatas comenzaron con bastante viento y marejada.

En la bahía había mucho público que presenciaba las regatas, que fueron interesantes. El primero en terminarla fué Tonino. El cañonero Mac Mahón siguió de cerca a los balandros.

El Rey desembarcó a las doce y media, y durante breves momentos conversó con los que se hallaban en el Club elogiando la regata que había hecho Paquete.

Como al embarcar había dicho que ignoraba el significado del nombre Aspheza, se le dijo que era vascuence y que significaba «fuelle hermoso».

Después recibió notas con el resultado de las regatas.

Luego se fué a Miramar, en donde almorzó con su séquito.

El Rey no ha dicho nada de lo que pensaba hacer por la tarde.

Por la noche sentará a su mesa a varias personas a quienes tiene invitadas.

A pesar de que el Rey regresa en el sudexpreso, la servidumbre permanece en Miramar, bien sea porque el Rey piense volver a fin de semana, ó porque vaya a venir la Reina Cristina.

EXTRANJERO

Accidente a unos turistas.

VERNET LES BAINS. Al llegar una caravana de cuatro coches de turistas de Vernet les Bains, que iban de excursión al Canigou, al lugar donde está situado el chalet del Refugio, los caballos del segundo coche se espantaron, arrojándose por un precipicio con el coche.

El cochero, llamado Cayrol, resultó herido; los viajeros, ilesos, y los caballos, muertos.

El general Dalbicz efectuó una salida, rechazando al enemigo en desorden y haciéndole abandonar sus muertos en el campo.

Los franceses tuvieron cuatro muertos y seis heridos.

La columna Gouraud participa seguir sin novedad.

FEZ. (Vía Tánger.) El general Gouraud atravesó el sábado el territorio de los innaoued, desconcertando al contingente enemigo.

Los franceses tuvieron dos heridos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: Almon. y Cajal Arrenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Lists subscription rates for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:

LA DE REDACCION a Factor, núm. 7.

LA ADMINISTRATIVA, a Arrenal, núm. 1.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

AVISOS UTILES

Regalo de un lindo «chalet», con sus pertenencias, que el autor del Licor del Polo hace a sus clientes. Condiciones y fotografía hallanse en octava plana.

Banco Español del Rio de la Plata

SUCURSAL DE MADRID. ALCALA, 31

Se avisa a los señores accionistas que, de conformidad con el artículo 15 de los Estatutos de esta Sociedad, el Directorio ha resuelto fijar desde el 16 al 30 de junio próximo para el pago de la cuarta cuota de 10 por 100 sobre las acciones de este Banco (emisión 1910), cuyo pago podrá efectuarse en las oficinas de la Casa central, en Buenos Aires, y en las de esta sucursal.

Madrid, 16 de mayo de 1912.

Canto de primavera

Se ha puesto a la venta esta preciosa partitura en todos los almacenes de música. Arreglos para banda y vales piano.

LA UNION RESINERA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANONIMA

Desde el día 1.º de julio próximo se satisfarán en los Establecimientos de crédito que a continuación se expresan, contra cupón número 12, los intereses semestrales de sus obligaciones hipotecarias, a razón de pesetas 12,50 cada una, con deducción de peseta 0,25 de timbre de negociación, y peseta 0,25 del 4 por 100 de impuesto de utilidades:

En Madrid, Banco Hispano Americano. En Bilbao, Banco de España. En San Sebastián, Banco Guipuzcoano. En Vitoria, Banco de Vitoria. En Valladolid, Banco Castellano, y En Santander, Banco de Santander.

También podrán hacer efectivas sus poseedores en las Cajas de dichos Bancos, a partir del día 1.º de julio próximo, las obligaciones que han sido amortizadas en el último sorteo, a razón de pesetas 500 cada una.

Madrid, 20 de junio de 1912.—El presidente del Consejo de Administración, Eduardo Cobián.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

